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Įvadas

Ši  greitoji  „Eurobarometro“  apklausa  „Viešoji 
nuomonė ES regionuose“ (FL539) buvo atlikta 
Komunikacijos generalinio direktorato prašymu. 
Apklausos  tikslas  –  įvertinti  ES  piliečių, 
gyvenančių kiekviename iš 194 atskirų 27 ES 
valstybių  narių  regionų,  nuomonę.  Apklausa 
buvo vykdoma šiomis temomis:

● Ekonominė padėtis ES regionuose (dabartinė 
padėtis ir lūkesčiai ateinantiems 12 mėnesių)

● Gyvenimo kokybė ES regionuose (dabartinė 
padėtis ir lūkesčiai ateinantiems 12 mėnesių)

●  Svarbiausios  problemos,  su  kuriomis 
susiduria regionai visoje ES (pvz., pragyvenimo 
išlaidos, sveikata ir t. t.)

● ES piliečių optimizmo ar pesimizmo lygis ES 
regionų ateities atžvilgiu

●  Pasitikėjimas  ES,  nacionalinėmis 
vyriausybėmis ir regionų valdžios institucijomis 
visuose  ES  regionuose,  požiūris  į  tai,  kad 
atstovai  gali  geriausiai  paaiškinti,  kokį  poveikį 
ES  daro  kasdieniam  gyvenimui,  ir  tikimybę 
balsuoti  2024  m.  Europos  Parlamento 
rinkimuose.

● ES iniciatyvų, kuriomis siekiama spręsti tokias 
problemas  kaip  klimato  kaita,  ekonominis 
koronaviruso pandemijos poveikis ir energetinė 
priklausomybė, veiksmingumas 

●  ES  piliečių  požiūris  į  svarbiausius  Europos 
ateities aspektus.

Šis tyrimas atliekamas po ankstesnių apklausų, 
atliktų  2012  m.  (greitoji  „Eurobarometro“ 
apklausa  Nr.  356),  2015  m.  (greitoji 
„Eurobarometro“  apklausa  Nr.  427),  2018  m. 
(greitoji  „Eurobarometro“  apklausa  Nr.  472)  ir 
2021 m. (greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 
500). 

Šią  apklausą  „Ipsos  European  Public  Affairs“ 
atliko  2024  m.  sausio  11  d.  –  vasario  15  d. 
Imties dydis pagal regioną ir (arba) šalį skiriasi 
nuo  300  iki  500  apklausų  (išskyrus  tris 
regionus,  kuriuose  vyksta  150  pokalbių). 
Penkiose  valstybėse  narėse  (Kipras,  Estija, 

Latvija,  Liuksemburgas  ir  Malta)  rezultatai 
pateikiami tik šalių lygmeniu. Bendras apklausų 
skaičius 27 ES valstybėse narėse yra 62091.

Pastabos
●  Kipre,  Estijoje,  Latvijoje,  Liuksemburge  ir 

Maltoje  užduodami  klausimai,  susiję  su 
respondentais  apie  jų  regioną,  nuoroda  į 
(MŪSŲ  REGIONĄ)  buvo  pakeista  šalies 
pavadinimu, o respondentų buvo paprašyta 
įvertinti padėtį savo šalyje, o ne regione.

● Tyrimo duomenys vertinami pagal ribinį amžių 
pagal  gyventojų  pasiskirstymą  pagal  lytį, 
taikant  svertinį  svertinį  koeficientą  po 
sluoksniavimo.  27  ES  valstybių  narių 
vidutiniai  rezultatai  apskaičiuojami 
atsižvelgiant  į  kiekvieno  regiono  ir  (arba) 
šalies vyresnių nei 15 gyventojų skaičių. 

● Procentiniai dydžiai negali sudaryti iki 100 %, 
nes jie suapvalinami iki artimiausio procento. 
Dėl apvalinimo taip pat gali atsitikti taip, kad 
atskirų atsakymų parinkčių procentinės dalys 
tiksliai  nesudeda  tekste  nurodytų  bendrų 
sumų. Atsakymų procentinė dalis viršys 100 
proc., jei respondentai galėjo pasirinkti kelis 
atsakymus.
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Pagrindinės išvados

Ekonomin  pad tis: dabartinis vs l kestisė ė ū
Beveik  du  trečdaliai  respondentų  (65  proc.) 
visoje  ES  mano,  kad  ekonominė  padėtis  jų 
regione  yra  gera,  10  proc.  teigia,  kad  ji  yra 
„labai gera“, o 55 proc. – „gana gera“. 

●  98  iš  194  ES  regionų  bent  65  proc. 
respondentų  atsakė,  kad  jų  regiono 
ekonominė  padėtis  yra  gera.  Tačiau  tik 
dviejuose  iš  šių  regionų  daugiau  kaip  90 
proc.  respondentų  taip  sako:  Åland  ir 
Helsinkis-Usimaa (du Suomijos regionai). 

● Skirtumai skirtinguose regionuose yra dideli: 
daugiau  kaip  90  proc.  Alandų  ir  Helsinkio-
Ūsimos  respondentų  teigia,  kad  jų  regiono 
ekonomikos padėtis yra gera, o Gvadelupoje 
ir  Martinikoje  (du  Prancūzijos  užjūrio 
departamentai) ir Kentriki Ellada (Graikijoje) 
apie ketvirtadalis respondentų teigia tą patį. 

● Palyginti su 2021 m., respondentų, manančių, 
kad jų regiono ekonominė padėtis yra gera, 
dalis  sumažėjo  73  regionuose,  labiausiai  – 
Austrijoje,  Vokietijoje  ir  Švedijoje.  28 
regionuose  respondentų,  manančių,  kad  jų 
regiono  ekonominė  padėtis  yra  gera,  dalis 
sumažėjo.

Vidutiniškai  visoje  ES  17  proc.  respondentų 
mano,  kad  jų  regiono  ekonominė  padėtis  per 
ateinančius  12  mėnesių  pagerės,  o  32  proc. 
teigia priešingai – kad ekonomika pablogės.

●  74  regionuose  bent  20  proc.  respondentų 
mano, kad jų regiono ekonominė padėtis per 
ateinančius  12  mėnesių  pagerės.  Tai 
pasakytina, pavyzdžiui, apie visus Lenkijos ir 
Maltos regionus.

●  46  ES  regionuose  mažiausiai  35  proc. 
respondentų teigia,  kad jų regiono ekonominė 
padėtis  blogės  –  šie  regionai  daugiausia  yra 
Graikijoje (visuose regionuose), Vokietijoje (14 
iš 16 regionų), Prancūzijoje (12 iš 18 regionų), 
Ispanijoje (septyni iš 19 regionų) ir Belgijoje (du 
iš trijų regionų). 

Gyvenimo kokyb : dabartinis vs l kestisė ū
ES lygmeniu daugiau kaip aštuoni iš dešimties 
respondentų  (82  proc.)  mano,  kad  gyvenimo 

kokybė jų regione yra gera, 20 proc. teigia, kad 
ji yra „labai gera“, o 62 proc. – „vietoj geros“. 

● 58 iš 194 regionų bent 90 proc. respondentų 
atsakė,  kad  jų  regione  gyvenimo  kokybė  yra 
gera;  šie  regionai  daugiausia  yra  Austrijoje, 
Suomijoje,  Nyderlanduose  ir  Švedijoje. 
Liuksemburgas  taip  pat  priklauso  šiai  šalių 
grupei.

●  Šis  klausimas ES regionuose labai  skiriasi: 
respondentų,  teigiančių,  kad  jų  regione 
gyvenimo kokybė yra gera, dalis svyruoja nuo 
21  proc.  Majote  (Prancūzijoje)  iki  100  proc. 
Alanduose (Suomijoje). Be Majoto Prancūzijoje, 
dar  penkiuose  regionuose  mažiau  nei  pusė 
respondentų  teigia,  kad  jų  regione  gyvenimo 
kokybė yra gera (Eszak-Magyarorszįg,  Észak-
Alföld  ir  Dél-Dunįntúl  Vengrijoje  ir  Kentriki 
Ellada ir Attiki Graikijoje). 

●  37  ES  regionuose  sumažėjo  respondentų, 
manančių, kad jų regione gyvenimo kokybė yra 
gera, dalis. Šešiuose iš šių regionų (ir vienoje 
šalyje) šis sumažėjimas siekia nuo dešimties iki 
23 procentinių punktų. 25 regionuose padidėjo 
respondentų,  manančių,  kad  jų  regione 
gyvenimo kokybė yra gera, dalis. Visoje ES 23 
proc.  respondentų  mano,  kad  per  ateinančius 
12  mėnesių  jų  gyvenimas  apskritai  pagerės, 
palyginti su 22 proc., kurie mano, kad padėtis 
pablogės. 

●  Dešimtyje  Lenkijos  regionų  bent  35  proc. 
respondentų mano, kad jų gyvenimas apskritai 
pagerės  per  ateinančius  12  mėnesių;  tai  taip 
pat  taikoma  penkiems  Švedijos  regionams  ir 
dviem Nyderlandų regionams.

●  113  iš  194  ES  regionų  bent  20  proc. 
respondentų  tikisi,  kad  per  ateinančius  12 
mėnesių  jų  gyvenimas apskritai  pablogės.  Tai 
pasakytina, pavyzdžiui,  apie visus Vokietijos ir 
Prancūzijos regionus, išskyrus vieną.
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Pagrindiniai  susir pinimą  keliantysū  
klausimai, su kuriais susiduria ES regionai
Iš dešimties klausimų sąrašo respondentų buvo 
paprašyta nurodyti dvi svarbiausias problemas, 
su kuriomis  susiduria  jų  regionas.  Vidutiniškai 
visoje  ES  labiausiai  atrinkta  problema  yra 
pragyvenimo  išlaidos  (viena  iš  dviejų 
svarbiausių problemų, su kuriomis susiduriama 
jų  regione,  atrinktos  31  proc.),  po  jos  eina 
ekonominė  padėtis  ir  nedarbas  bei  sveikata 
(abu atrinkti 26 proc.). 

●  Ekonominė  padėtis  ir  nedarbas  yra 
svarbiausias  klausimas  daugelyje  Pietų 
Europos regionų.

●  Dešimtyje  Prancūzijos  regionų  svarbiausias 
klausimas  yra  pragyvenimo  išlaidos.  Šį 
klausimą  taip  pat  išrinko  didžiausia 
respondentų  dalis  visuose  Austrijos 
regionuose,  visuose  Belgijos  regionuose  ir 
keturiuose iš aštuonių Rumunijos regionų.

● 42 ES regionuose sveikatos klausimą išrenka 
didžiausia respondentų dalis. Maždaug pusė 
šių regionų yra Šiaurės ir Vidurio Europoje.

ES suvokimas ir pasitik jimas vyriausybeė  
ir (arba) valdžios institucijomis
Paklaustas,  kas  galėtų  geriausiai  paaiškinti, 
kaip  Europos  politika  veikia  jų  kasdienį 
gyvenimą, didžioji dalis respondentų visoje ES 
teigia, kad tai būtų jų regionų ar vietos politiniai 
atstovai (24 proc.) arba jų nacionaliniai politiniai 
atstovai  (18  proc.).  Maždaug  vienas  iš  šešių 
respondentų (18 proc.) atsakė, kad jų EP nariai 
galėtų geriausiai atlikti  šį vaidmenį, o 15 proc. 
respondentų  tą  patį  sako  apie  Europos 
Komisijos narius.

●  127  ES  regionuose  didžiausia  respondentų 
dalis  mano,  kad  jų  nacionaliniai  politiniai 
atstovai  arba  jų  regionų  ir  vietos  atstovai 
galėtų  geriausiai  paaiškinti,  kokį  poveikį 
Europos  politika  daro  jų  kasdieniam 
gyvenimui.

●  56  ES  regionuose  didžiausia  respondentų 
dalis mano, kad ES lygmens atstovai – jų EP 
nariai arba Europos Komisijos nariai – galėtų 
geriausiai atlikti šį vaidmenį. 

●  Septyniuose  Italijos  regionuose,  trijuose 
Bulgarijos  regionuose  ir  viename 
Portugalijos regione didžiausia respondentų 
dalis  teigia,  kad  nė  vienas  iš  apklausoje 
išvardytų  atstovų  negalėtų  paaiškinti,  kokį 
poveikį Europos politika daro jų kasdieniam 
gyvenimui.

Visoje ES 58 proc. respondentų atsakė, kad yra 
linkę pasitikėti ES. 

● 57 iš 194 regionų bent 65 proc. respondentų 
atsakė,  kad  yra  linkę  pasitikėti  ES.  Tai 
taikoma visiems Danijos, Suomijos, Lietuvos 
ir  Portugalijos  regionams,  taip  pat  Estijai, 
Latvijai,  Liuksemburgui ir Maltai.  Vokietijoje, 
Lenkijoje  ir  Švedijoje  bent  65  proc. 
respondentų  yra  linkę  pasitikėti  ES 
daugumoje regionų.

● Bulgarijoje penkiuose iš šešių regionų mažiau 
nei 50 proc.  respondentų atsakė, kad linkę 
pasitikėti ES. Panaši padėtis matyti Čekijoje 
ir Prancūzijoje daugelyje regionų. 

ES lygmeniu 41 proc. respondentų atsakė, kad 
linkę  pasitikėti  savo nacionaline  valdžia,  o  55 
proc. respondentų atsakė priešingai. 

● ES yra tik aštuoni regionai, kuriuose bent 65 
proc.  respondentų  teigia,  kad  pasitiki  savo 
nacionaline  valdžia.  Bendras  didžiausias 
pasitikėjimo  lygis  nustatytas  Suomijoje  ir 
Liuksemburge. 

● ES yra 55 regionai, kuriuose mažiau nei 35 
proc.  respondentų  atsakė,  kad  jie  linkę 
pasitikėti savo nacionaline valdžia. Taip yra, 
pavyzdžiui,  visuose  keturių  Vidurio  ir  Rytų 
Europos  šalių  regionuose  –  Bulgarijoje, 
Rumunijoje, Slovėnijoje ir Slovakijoje. 

●  47  regionuose  respondentų,  kurie  linkę 
pasitikėti savo nacionaline vyriausybe, dalis, 
palyginti  su  2021  m.,  sumažėjo  dešimt  ar 
daugiau  procentinių  punktų.  Šis  dydis 
sumažėjo,  pavyzdžiui,  12  iš  16  Vokietijos 
regionų, dešimtyje iš 18 Prancūzijos regionų 
ir šešiuose iš septynių Portugalijos regionų.
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Visoje ES 58 proc. respondentų atsakė, kad yra 
linkę pasitikėti savo regionų ar vietos valdžios 
institucijomis. 

● 54 iš 194 regionų bent 65 proc. respondentų 
atsakė,  kad  jie  linkę  pasitikėti  regionų  ar 
vietos  valdžios  institucijomis.  Tai  taikoma, 
pavyzdžiui,  visiems  Danijos,  Suomijos  ir 
Švedijos regionams. 

●  Kroatijoje,  Graikijoje  ir  Italijoje,  kita  vertus, 
visuose  regionuose  mažiau  nei  50  proc. 
respondentų  atsakė,  kad  jie  linkę  pasitikėti 
regionų ar vietos valdžios institucijomis. 

Tikimyb  balsuoti  2024  m.  Europosė  
Parlamento rinkimuose
ES  lygmeniu  daugiau  kaip  trys  ketvirtadaliai 

respondentų atsakė, kad „labai tikėtina“ (57 
proc.)  arba  „labiau  tikėtina“  (20  proc.) 
balsuoti  kituose  Europos  Parlamento 
rinkimuose. 

● 62 iš 194 regionų bent 80 proc. respondentų 
atsakė, kad jie gali balsuoti 2024 m. Europos 
Parlamento  rinkimuose.  Pavyzdžiui,  tai 
taikoma  visiems  Lenkijos  ir  Lietuvos 
regionams bei Liuksemburgui. 

●  34  ES  regionuose  mažiau  nei  70  proc. 
respondentų teigia, kad jie balsuos 2024 m. 
Europos  Parlamento  rinkimuose.  Tai 
pasakytina  ne  tik  apie  penkis  iš  šešių 
Bulgarijos  regionų,  bet  ir  apie  pusę 
Prancūzijos regionų.

ES  iniciatyv ,  kuriomis  siekiama  spręstių  
problemas,  su  kuriomis  susiduria  ES, 
veiksmingumas
Vienas  iš  dešimties  respondentų  visoje  ES 

atsako,  kad  Europos  žaliasis  kursas  –  ES 
planas,  kuriuo  siekiama  kovoti  su  klimato 
kaita ir paversti ES konkurencingą ir  švarią 
ekonomiką, kurios poveikis klimatui iki 2050 
m.  būtų  neutralus  –  yra  labai  veiksmingas 
padedant  spręsti  problemas,  su  kuriomis 
susiduria  ES,  o  34  proc.  mano,  kad  šis 
planas yra „pakankamai veiksmingas“. 

●  67  regionuose  bent  50  proc.  respondentų 
atsakė,  kad  Europos  žaliasis  kursas 
veiksmingai  padeda  spręsti  problemas,  su 
kuriomis  susiduria  ES.  Tai  taikoma, 
pavyzdžiui,  visiems  Airijos  regionams, 

išskyrus vieną Danijos, Suomijos, Graikijos, 
Nyderlandų ir Rumunijos regionus, penkiems 
iš septynių Portugalijos regionų, šešiems iš 
aštuonių Švedijos regionų ir 15 iš 21 Italijos 
regionų.

●  29  ES  regionuose  mažiau  nei  35  proc. 
respondentų  mano,  kad  Europos  žaliasis 
kursas  veiksmingai  padeda  spręsti  ES 
kylančius uždavinius. 

Maždaug  pusė  visos  ES  respondentų  mano, 
kad  ES  ekonomikos  gaivinimo  planas,  kuriuo 
siekiama  reaguoti  į  koronaviruso  pandemijos 
ekonominius  padarinius  ir  modernizuoti  ES 
ekonomiką, investuojant daugiau kaip 800 mlrd. 
EUR  į  ES  ekonomiką,  t. y.  priemonę 
„NextGenerationEU“,  veiksmingai  padeda 
spręsti problemas, su kuriomis susiduria ES (10 
proc. labai veiksmingų ir 39 proc. „pakankamai 
veiksmingų“ atsakomųjų priemonių). 

● 12-oje ES regionų bent 65 proc. respondentų 
atsakė,  kad  priemonė  „NextGenerationEU“ 
veiksminga. Tai taikoma, pavyzdžiui, visiems 
Airijos regionams.

● Maždaug pusėje ES regionų mažiau nei pusė 
respondentų  priemonę  „NextGenerationEU“ 
apibūdina  kaip  veiksmingą;  trijuose  iš  šių 
regionų  „veiksmingų“  atsakymų  dalis 
sumažėja mažiau nei 35 %.

Respondentai  visoje  ES  nesutaria  dėl 
„REPowerEU“  veiksmingumo,  t. y.  ES 
iniciatyvos  paspartinti  perėjimą  prie  tvarios  ir 
pigesnės energijos ir  sumažinti  priklausomybę 
nuo  Rusijos.  Daugiau  nei  vienas  iš  dešimties 
respondentų  (13  proc.)  atsakė,  kad 
„REPowerEU“ yra „labai veiksminga“ padedant 
spręsti problemas, su kuriomis susiduria ES, o 
35  proc.  teigia,  kad  šis  planas  yra  „gana 
veiksmingas“.  Dauguma  respondentų  teigia, 
kad  „REPowerEU“  nėra  veiksminga  (15  proc. 
„visiškai  neveiksmingų“  ir  30  proc.  „nelabai 
veiksmingų“ atsakymų). 
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●  88  iš  194  ES  regionų  bent  50  proc. 
respondentų  mano,  kad  ES  iniciatyva 
„REPowerEU“ yra veiksminga.  Tai  taikoma, 
pavyzdžiui,  visiems  Danijos,  Suomijos, 
Airijos,  Lietuvos,  Nyderlandų,  Lenkijos, 
Portugalijos,  Rumunijos  ir  Švedijos 
regionams.

●  Dešimtyje  ES regionų  mažiau  nei  35  proc. 
respondentų  mano,  kad  „REPowerEU“ 
veiksmingai  padeda  spręsti  problemas,  su 
kuriomis  susiduria  ES.  Šie  regionai  yra 
Austrijoje, Bulgarijoje, Čekijoje ir Vokietijoje. 

Europos prioritetai
Visoje ES didžiausia respondentų dalis nurodė, 
kad ekonomika, socialinis teisingumas ir darbo 
vietos (atrinkti 29 proc. respondentų) yra vienas 
iš svarbiausių Europos ateities klausimų; po to 
seka klimato kaita ir aplinka, švietimas, kultūra, 
jaunimas  ir  sportas  (abi  atrinkti  24  proc. 
respondentų). 

Kitus  keturis  aspektus  pasirenka  maždaug 
vienas  iš  penkių  respondentų:  demokratija, 
vertybės  ir  teisės,  teisinė  valstybė  (21  proc.), 
sveikata (21 proc.), ES saugumas ir gynyba (20 
proc.) ir migracija (19 proc.).

● ES regionuose labai skiriasi tai, kas laikoma 
svarbiausia Europos ateičiai. Pietų Europoje 
daugelyje  regionų  daugiausia  respondentų 
atrenka  ekonomiką,  socialinį  teisingumą  ir 
darbo vietas. Kita vertus, daugelyje prie ES 
išorės sienų esančių regionų ES saugumas 
ir gynyba yra svarbiausias klausimas.

Optimizmas d l ateitiesė
ES lygmeniu 52 proc. respondentų atsakė, kad 
apskritai  jų  regione  reikalai  klostosi  teisinga 
linkme, o 36 proc. teigia, kad reikalai eina ne ta 
kryptimi. 

● 110 iš 194 ES regionų bent pusė respondentų 
atsakė,  kad  jų  regione  vyksta  teisinga 
linkme.  34  iš  šių  regionų  bent  65  proc. 
respondentų  pritaria  šiai  nuomonei.  Tai 
pasakytina, pavyzdžiui,  apie abu Slovėnijos 
ir Lietuvos regionus, išskyrus vieną Lenkijos 
regioną, šešis iš aštuonių Čekijos regionų ir 
Liuksemburgą.

● Nuo 2021 m. 39 ES regionuose optimistiškai 
vertinančių  savo regiono ateitį  respondentų 
padaugėjo.  Be  to,  108  regionuose 

optimistiškai  nusiteikusių  respondentų  dalis 
sumažėjo. 

Vidutiniškai apie du trečdalius respondentų (66 
proc.)  visoje  ES  optimistiškai  vertina  savo 
regiono  ateitį:  13  proc.  respondentų  teigia 
esantys „labai optimistiški“, o 53 proc. – „gana 
optimistiški“. 

● 34 ES regionuose bent 80 proc. respondentų 
optimistiškai  vertina savo regiono ateitį.  Tai 
pasakytina, pavyzdžiui, apie keturis iš penkių 
Danijos  regionų,  tris  iš  penkių  Suomijos 
regionų,  abu  Lietuvos  regionus,  11  iš  17 
Lenkijos regionų, keturis iš aštuonių Čekijos 
regionų, keturis iš aštuonių Švedijos regionų 
ir Liuksemburgo regionus. 

● Nuo 2021 m. respondentų, kurie optimistiškai 
vertina savo regiono ateitį, dalis padidėjo 30 
regionų visoje ES, o 81 regione optimistiškai 
nusiteikusių respondentų dalis sumažėjo. 

Daugiau  kaip  pusė  respondentų  (55  proc.) 
visoje ES optimistiškai vertina ES ateitį (9 proc. 
teigia,  kad yra labai optimistiški,  o 45 proc.  – 
optimistiški). 

●  76  iš  194  ES  regionų  bent  65  proc. 
respondentų  optimistiškai  vertina  ES  ateitį. 
Tai apima visus Kroatijos, Danijos ir Lietuvos 
regionus.

●  63  iš  194  ES  regionų  mažiau  nei  pusė 
respondentų  optimistiškai  vertina  ES  ateitį. 
Tai  taikoma,  pavyzdžiui,  visiems  Austrijos 
regionams ir visiems Prancūzijos, Graikijos ir 
Vengrijos regionams, išskyrus vieną.
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1.  Ekonominė  padėtis: 
dabartinis vs lūkestis

1.1 Dabartinė padėtis

ES lygmeniu beveik du trečdaliai  respondentų 
(65  proc.)  mano,  kad  jų  regiono  ekonominė 
padėtis  yra  gera,  10  proc.  teigia,  kad  ji  yra 
„labai gera“, o 55 proc. – „gana gera“. Maždaug 
trečdalis  respondentų  teigia,  kad  jų  regiono 
ekonominė  padėtis  yra  bloga  (7  proc.  „labai 
blogų“ ir 25 proc. „labiau blogų“ atsakymų).

Palyginti  su 2021 m. (greitoji  „Eurobarometro“ 
apklausa Nr. 500), respondentų, teigiančių, kad 
jų regiono ekonominė padėtis  yra bloga,  dalis 
padidėjo trimis procentiniais punktais.

Iš Europos žemėlapio (kitame puslapyje) matyti 
bendra  kiekvieno  ES  regiono  respondentų, 
teigiančių,  kad  jų  regiono  ekonominė  padėtis 
yra „labai“ arba „gana gera“, dalis. 

98 iš 194 ES regionų bent 65 proc. respondentų 
atsakė,  kad jų regiono ekonominė padėtis yra 
gera. Tačiau tik dviejuose iš šių regionų daugiau 
kaip  90  proc.  respondentų  taip  sako:  Åland 
(96 %) ir Helsinkio-Ūsimos (92 %) (du Suomijos 
regionai).

Bulgarijoje, Graikijoje ir  Vengrijoje bent pusėje 
regionų mažiau nei 50 proc. respondentų teigia, 
kad  jų  regiono  ekonominė  padėtis  yra  gera 
(pvz.,  27  proc.  Kentriki  Ellada  Graikijoje,  32 
proc. Észak-Magyarorszįg Vengrijoje ir 34 proc. 
Severozapadeno Bulgarijoje); šis rezultatas taip 
pat yra mažesnis nei 50 % Latvijoje ir Estijoje 
(kuriose  rezultatai  pateikiami  tik  šalies 
lygmeniu).

Regionų  analizė  taip  pat  atskleidžia  didelius 
regionų  skirtumus.  Alanduose  ir  Helsinkyje-
Ūsimoje (pirmiau minėta) daugiau kaip 90 proc. 
respondentų teigia, kad jų regiono ekonomikos 
padėtis yra gera,  o Gvadelupoje ir  Martinikoje 
(du  Prancūzijos  užjūrio  departamentai)  ir 
Kentriki  Ellada  (Graikijoje)  apie  ketvirtadalis 
respondentų (24–27 proc.) teigia tą patį. 

Taip pat esama didelių skirtumų tarp tos pačios 
valstybės narės regionų. Pavyzdžiui, Ispanijoje 
daugiau kaip  aštuoni  iš  dešimties  País  Vasco 

(89 proc.) ir  Comunidad Foral de Navarra (84 
proc.)  respondentų  atsakė,  kad  ekonominė 
padėtis jų regione yra gera, o trys iš dešimties 
respondentų  arba  šiek  tiek  daugiau  – 
Estremadūroje  (30  proc.)  ir  Kanarijoje  (32 
proc.).

Žemėlapyje 11 parodytas kiekvieno ES regiono 
respondentų,  teigusių,  kad ekonominė padėtis 
jų regione 2021–2024 m. yra gera, procentiniais 
punktais.  Tamsesniais  žaliais  atspalviais 
pažymėti  regionai  yra  tie,  kuriuose  padidėjo 
respondentų,  teigiančių,  kad  jų  regiono 
ekonominė  padėtis  yra  gera,  dalis.  Regionai, 
kuriuose  teigiama,  kad  ekonominė  padėtis  jų 
regione  yra  gera,  sumažėjo  raudonos  ir 
violetinės spalvos atspalviais. Šviesus mėlynos 
spalvos atspalvis reiškia, kad, palyginti su 2021 
m.,  labai  nepadidėja  ir  nesumažėja  dalis, 
teigianti, kad ekonominė padėtis jų regione yra 
gera. 
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10 % Labai gerai 

55 %, o ne gerai 

25 %, o ne blogai 

7 % labai 
blogai 
3 % DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)
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K1.2 Kaip vertintumėte esamą padėtį kiekvienoje iš šių sričių?

Ekonomikos padėtis (MŪSŲ REGIONAS)

% viso atsako „gerai“

BENDRAS ATSAKYMAS „GERAS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 96 %

ES regionųmediana: 65 %
Mažiausi ES regionai: 24 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

& 50 %

Nuo 50 % iki 64 %

Nuo 64 % iki 89 %

≥90 %

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)
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K1.2 Kaip vertintumėte esamą padėtį kiekvienoje iš šių sričių?

Ekonomikos padėtis (MŪSŲ REGIONAS)

2024–2021 m. raida (iš viso gerai, procentiniais punktais)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 0 912 024 m. ir n=62 6 362 021 m.)

≤-15 pp

–14–10 pp

–9 pp – -5 pp

Jokių pokyčių (nuo -4 pp iki + 4 pp)

+ 5 pp iki + 9 pp

≥+ 10 pp
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73 regionuose respondentų, manančių,  kad jų 
regiono  ekonominė  padėtis  yra  gera,  dalis, 
palyginti  su  2021 m.,  sumažėjo  5  ar  daugiau 
procentinių  punktų.  Visuose  Austrijos 
regionuose šis  sumažėjimas yra daugiau kaip 
dešimt procentinių punktų (nuo -12 procentinių 
punktų  Oberösterreich  iki  -21  pp  Wien). 
Daugelyje  Vokietijos  (13  iš  16  regionų)  ir 
Švedijos (septyni  iš  aštuonių  regionų)  regionų 
taip pat pastebimas didelis sumažėjimas dešimt 
ar daugiau procentinių punktų, rodančių, kad jų 
regiono ekonominė padėtis yra gera. Didžiausia 
dalis,  teigianti,  kad  ekonominė  padėtis  jų 
regione yra gera, sumažėjo Estijoje (–36 p. p.). 

28 regionuose respondentų, manančių,  kad jų 
regiono  ekonominė  padėtis  yra  gera,  dalis, 
palyginti  su  2021  m.,  padidėjo  5  ar  daugiau 
procentinių  punktų;  devyniuose  iš  šių  regionų 
šis  padidėjimas  siekia  10–15  procentinių 
punktų.  Pastarasis  atvejis  susijęs  su  keturiais 
Ispanijos  regionais,  dviem  Lenkijos  regionais, 
dviem Rumunijos regionais  ir  vienu Bulgarijos 
regionais.

1.2 Kitų 12 mėnesių lūkesčiai

Vidutiniškai  visoje  ES  17  proc.  respondentų 
mano,  kad  jų  regiono  ekonominė  padėtis  per 
ateinančius  12  mėnesių  pagerės,  o  32  proc. 
teigia priešingai – kad ekonomika pablogės. Kiti 
respondentai  (48  proc.)  šiuo  atžvilgiu  nesitiki 
jokių pokyčių.

Palyginti  su 2021 m., respondentų, manančių, 
kad  ekonominė  padėtis  jų  regione  pablogės, 
dalis  vidutiniškai  visoje  ES  padidėjo  (+ 7 
procentiniais punktais), o dalis, kurioje tikimasi 
teigiamos  krypties  pokyčio,  sumažėjo  (-5 
procentiniais punktais). 

Šiuo  klausimu  pateikiami  du  žemėlapiai. 
Pirmame  žemėlapyje  parodyta  kiekvieno 
regiono  respondentų,  teigiančių,  kad 
ekonominė padėtis jų regione pagerės, dalis, o 
antrajame  žemėlapyje  parodyta,  kokia  dalis 
tikisi pablogėjimo.

74 regionuose iš viso ne mažiau kaip 20 % 

respondentai mano, kad ekonominė padėtis jų 
regione  pagerės  per  ateinančius  12  mėnesių. 
Tai pasakytina, pavyzdžiui, apie visus Lenkijos 

regionus  (nuo  21 %  Palenkėje  iki  35 % 
Zachodniopomorskie  ir  36 % Slaskie  regione). 
Maltoje  43  proc.  respondentų  mano,  kad 
ekonominė padėtis  jų  regione per  ateinančius 
12 mėnesių pagerės. 

Iš viso 46 ES regionuose mažiausiai 35 proc. 
respondentų teigia,  kad jų regiono ekonominė 
padėtis  blogės  –  šie  regionai  daugiausia  yra 
Graikijoje (visuose regionuose), Vokietijoje (14 
iš 16 regionų), Prancūzijoje (12 iš 18 regionų), 
Ispanijoje (septyni iš 19 regionų) ir Belgijoje (du 
iš trijų regionų). Dviejuose Vokietijos regionuose 
bent  pusė  respondentų  mano,  kad jų  regiono 
ekonomika pablogės (50 proc. Saksonijoje ir 53 
proc.  Šiaurėsheino-Vestfalijos  regione); 
panašus  skaičius  taip  pat  pastebėtas  Kentriki 
Ellada (54 %) ir Estijoje (51 %). 
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17 % geriau 

48 % Tas 
pats 

32 % 
blogiau 
4 % 
DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

Q2.2 Jūsų nuomone, palyginti su šiandien, ar 
ateinantys dvylika mėnesių bus geresni, 
blogesni ar tokie patys, kai kalbama apie...? 
(ES 27 PROC.)

Ekonomikos padėtis (MŪSŲ REGIONAS)
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Ekonomikos padėtis (MŪSŲ REGIONAS)

% atsakymas „Geresnis“

ATSAKYMAS „GERESNIS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 43 %

ES regionųmediana: 18 %
Mažiausi ES regionai: 5 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

5 %

Nuo 6 % iki 19 %

20–34 %

≥35 %

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Q2.2 Jūsų nuomone, palyginti su šiandien, ar ateinantys dvylika mėnesių bus geresni, blogesni 
ar tokie patys, kai kalbama apie...?
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Ekonomikos padėtis (MŪSŲ REGIONAS)

% atsakymas „blogesnis“

ATSAKYMAS „BLOGESNIS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 54 %

ES regionųmediana: 28 %
Mažiausi ES regionai: 14 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

& 20 %

20–34 %

35–49 %

≥50 %

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Q2.2 Jūsų nuomone, palyginti su šiandien, ar ateinantys dvylika mėnesių bus geresni, blogesni 
ar tokie patys, kai kalbama apie...?
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2.  Gyvenimo  kokybė: 
dabartinis vs lūkestis

2.1 Dabartinė padėtis

ES lygmeniu daugiau kaip aštuoni iš dešimties 
respondentų  (82  proc.)  mano,  kad  gyvenimo 
kokybė jų regione yra gera, 20 proc. teigė, kad 
ji  yra „labai gera“,  o 62 proc. – „vietoj geros“, 
palyginti su 2021 m. Mažiau nei vienas iš šešių 
respondentų  teigia,  kad  gyvenimo  kokybė  jų 
regione  yra  bloga  (4  proc.  „labai“  ir  13  proc. 
„gana blogų“ atsakymų).

58 iš 194 ES regionų bent 90 proc. respondentų 
atsakė,  kad  jų  regione  gyvenimo  kokybė  yra 
„labai gera“ arba „gana gera“. Kitame puslapyje 
pateiktas  žemėlapis  rodo,  kad  tai  taikoma 
visiems  Austrijos  regionams  (92–98  proc.)  ir 
Suomijos  regionams  (96–100  proc.). 
Liuksemburge,  kur  rezultatai  pateikiami  tik 
šalies lygmeniu, šiai nuomonei pritaria 95 proc. 
respondentų.  Gyvenimo  kokybę  jų  regione 
apibūdinanti dalis taip pat yra didesnė nei 90 % 
septyniuose iš aštuonių Švedijos regionų (nuo 
90 % Stokholme iki 97 % Övre Norrlande) ir 11 
iš 12 Nyderlandų regionų (nuo 90 % Limburge 
iki 97 % Utrechte).

Regionų  analizė  dar  kartą  atskleidžia  didelius 
skirtumus  tarp  ES  regionų,  kurių  dalis  teigia, 
kad jų regione gyvenimo kokybė yra gera – nuo 
21  proc.  Majote  (Prancūzijoje)  iki  100  proc. 
Alanduose (Suomijoje).

Be Majoto Prancūzijoje, yra dar penki regionai, 
kuriuose mažiau nei  pusė respondentų  teigia, 
kad jų regione gyvenimo kokybė yra gera: 43 % 
Észak-Magyarorszįg, 48 % Észak-Alföld ir 49 % 
Dél-Dunįntúl  (visa  Vengrijoje),  49 %  Kentriki 
Ellada ir 47 % Attiki (abi Graikijoje). 

Prancūzijoje,  ne  tik  Majote,  bet  ir  daugumoje 
kitų užjūrio departamentų, respondentai mažiau 
linkę nei jų kolegos Prancūzijos žemyniniuose 
regionuose  atsakyti,  kad  gyvenimo  kokybė  jų 
regione yra gera. 

Pavyzdžiui,  taip  teigia  52  proc.  Gvadelupos 
respondentų, palyginti su 93 proc. „Pays-de-la-
Loire“  respondentų  ir  94  proc.  Bretanės 
respondentų. 

Bulgarijoje  ir  Rumunijoje  yra  trys  regionai, 
kuriuose 50–64 proc. respondentų teigia, kad jų 
regione  gyvenimo  kokybė  yra  gera,  kitaip 
tariant,  šių  šalių  respondentai  prisijungia  prie 
Graikijos  ir  Vengrijos  ir  atrodo,  kad  mažiau 
tikėtina,  kad  jų  regionuose  gyvenimo  kokybė 
bus patenkinta nei europiečiai kitose šalyse.

Puslapyje  pateiktas  žemėlapis  18 rodo,  kad 
2021–2024 m. pasikeitė kiekvieno ES regiono 
respondentų, teigusių, kad gyvenimo kokybė jų 
regione yra gera, dalis. 

Visoje  ES  37  regionuose  respondentų, 
manančių, kad gyvenimo kokybė jų regione yra 
gera,  dalis,  palyginti  su  2021  m.,  sumažėjo 
penkiais  ar  daugiau  procentinių  punktų. 
Šešiuose iš  šių  regionų (ir  vienoje  šalyje)  šis 
sumažėjimas  yra  nuo  dešimties  iki  23 
procentinių  punktų:  Majotas  Prancūzijoje  (-23 
pp), Estijoje (-19 pp), Kentriki Ellada (-19 pp) ir 
Nisia Aigaiou, Kriti (-10 pp) Graikijoje, Dél-Alföld 
(-15 pp) ir Pest (-12 pp) Vengrijoje. 
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20 % Labai gerai 
62 %, o ne gerai 

13 %, o ne 
blogas 4 % Labai 
blogai 1 % DK/NA 

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

K1.2 Kaip vertintumėte esamą padėtį 
kiekvienoje iš šių sričių? (ES 27 PROC.) 

Gyvenimo kokybė (MŪSŲ REGIONAS)
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K1.2 Kaip vertintumėte esamą padėtį kiekvienoje iš šių sričių?

Gyvenimo kokybė (MŪSŲ REGIONAS)

% viso atsako „gerai“

BENDRAS ATSAKYMAS „GERAS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 95 %

ES regionųmediana: 69 %
Mažiausi ES regionai: 28 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

& 50 %

Nuo 50 % iki 64 %

Nuo 65 % iki 89 %

≥90 %

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 539 Viešoji nuomonė ES regionuose

18

K1.1 Kaip vertintumėte esamą padėtį kiekvienu iš toliau nurodytų atvejų?

Gyvenimo kokybė (MŪSŲ REGIONAS)

2024–2021 m. raida (iš viso gerai, procentiniais punktais)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

≤-15 pp

–14–10 pp

–9 pp – -5 pp

Jokių pokyčių (nuo -4 pp iki + 4 pp)

+ 5 pp iki + 9 pp

≥+ 10 pp

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 0 912 024 m. ir n=62 6 362 021 m.)
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25 ES regionuose respondentų, manančių, kad 
gyvenimo  kokybė  jų  regione  yra  gera,  dalis, 
palyginti  su  2021  m.,  padidėjo  5  ar  daugiau 
procentinių  punktų.  Taip  yra,  pavyzdžiui, 
keturiuose  iš  šešių  Bulgarijos  regionų 
(Severozapadeno  bendras  padidėjimas  buvo 
didžiausias + 15 procentinių punktų), keturiuose 
Rumunijos  regionuose  (sud-Muntenia  + 17  pp 
Sud-Vest) ir šešiuose Lenkijos regionuose (tiek 
Lubelskie,  tiek  Warminsko-Mazurskie  –  + 14 
procentinių punktų).

2.2 Kitų 12 mėnesių lūkesčiai

Visoje ES 23 proc. respondentų mano, kad per 
ateinančius 12 mėnesių jų gyvenimas apskritai 
pagerės, palyginti su 22 proc., kurie mano, kad 
padėtis  pablogės  (+ 3  procentiniais  punktais, 
palyginti  su  2021  m.).  Šiek  tiek  daugiau  nei 
pusė  respondentų  (52  proc.)  šiuo  atžvilgiu 
nesitiki jokių pokyčių.

Šiuo  klausimu  vėl  pateikiami  du  žemėlapiai. 
Pirmame tyrime kiekvienam regionui  parodyta 
respondentų,  kurie  teigia,  kad  jų  gyvenimas 
apskritai pagerės per ateinančius 12 mėnesių, 
dalis, o antrame žemėlapyje parodyta, kad dalis 
sako priešingai.

Dešimtyje Lenkijos regionų mažiausiai 35 proc. 
respondentų mano, kad jų gyvenimas apskritai 
pagerės  per  ateinančius  12  mėnesių  (nuo 35 
proc. Palenkėje iki 42 proc. Dolnoslaskijoje); tai 
pasakytina  ir  apie  penkis  Švedijos  regionus 
(nuo  35 %  Norra  Mellansverige  iki  39 % 
Stokholme),  du  Nyderlandų  regionus  (35 % 
Šiaurės  Olandijos  ir  42 % Pietų  Olandijoje)  ir 
vieną Danijoje (37 % Hovedstadene). Panašus 
rezultatas  nustatytas  ir  Maltoje,  Sud-Est 
(Rumunija)  ir  Aostos  slėnyje  (Italija)  (visi  36 
proc. „geresni“ atsakymai).

Dviejuose  Graikijos  regionuose  mažiausiai  35 
proc.  respondentų  teigia,  kad  per  ateinančius 
12  mėnesių  jų  gyvenimas  apskritai  pablogės: 
Kentriki  Ellada (41 %) ir  Voreia Ellada (36 %). 
Kituose  dviejuose  Graikijos  regionuose  bent 
vienas  iš  penkių  respondentų  pesimistiškai 
vertina  savo  gyvenimą  per  ateinančius  12 
mėnesių:  Nisia  Aigaiou,  Kriti  (34 %)  ir  Atiki 
(26 %). 

113  iš  194  ES  regionų  bent  20  proc. 
respondentų  teigia,  kad  per  ateinančius  12 

mėnesių  jų  gyvenimas apskritai  pablogės.  Tai 
pasakytina,  pavyzdžiui,  apie  visus  Vokietijos 
regionus, išskyrus vieną (nuo 20 proc. Brėmene 
iki  32  proc.  Tiuringijoje  (Berlyne),  17  proc. 
respondentų  pasirinko  „blogesnį“)  ir  visuose 
Prancūzijos regionuose, išskyrus vieną (nuo 21 
proc.  Majote  iki  34  proc.  Luaros  centre  – 
Gvianoje,  14  proc.  respondentų  pasirinko 
„blogesnį“).

Kaip  minėta  pirmiau,  visoje  ES  52  proc. 
respondentų  mano,  kad  jų  gyvenimas 
ateinančiais mėnesiais apskritai išliks toks pats. 
11 regionų ši  dalis  yra  didesnė nei  65 %.  Tai 
pasakytina apie visus Suomijos regionus (nuo 
65 % Alandijoje iki 76 % Länsi-Suomi). Taip pat 
yra  du  Danijos  regionai  ir  kaskart  vienas 
Čekijos,  Vokietijos,  Ispanijos  ir  Austrijos 
regionas,  kuriame  mažiausiai  65  proc. 
respondentų šiuo atžvilgiu nesitiki jokių pokyčių.
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23 % 
geriau 
52 % Tas 
pats
22 % 
blogiau
3 % 
DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

Gyvenimo kokybė (MŪSŲ REGIONAS)

K2.1 Jūsų nuomone, ar kiti dvylika mėnesių 
bus geresni, blogesni ar tokie patys, kai 
kalbama apie...? (ES 27 PROC.)
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Gyvenimo kokybė (MŪSŲ REGIONAS)

% atsakymas „Geresnis“

ATSAKYMAS „GERESNIS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 8 %

ES regionųmediana: 26 %
Mažiausi ES regionai: 42 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

& 20 %

20–34 %

≥35 %

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

K2.1 Jūsų nuomone, ar kiti dvylika mėnesių bus geresni, blogesni ar tokie patys, kai kalbama 
apie...?
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Gyvenimo kokybė (MŪSŲ REGIONAS)

% atsakymas „blogesnis“

ATSAKYMAS „BLOGESNIS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 2 %

ES regionųmediana: 21 %
Mažiausi ES regionai: 41 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

& 20 %

20–34 %

≥35 %

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

K2.1 Jūsų nuomone, ar kiti dvylika mėnesių bus geresni, blogesni ar tokie patys, kai kalbama 
apie...?
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3.  Pagrindinės problemos,  su 
kuriomis  susiduria  ES 
regionai

Iš dešimties klausimų sąrašo respondentų buvo 
paprašyta nurodyti  du svarbiausius klausimus, 
su kuriais jų regionas susidūrė apklausos metu. 

Vidutiniškai  visoje  ES  labiausiai  pasirinktas 
klausimas  yra  pragyvenimo  išlaidos  (viena  iš 
dviejų svarbiausių problemų jų regione atrinkta 
31  proc.),  po  jos  eina  ekonominė  padėtis  ir 
nedarbas  bei  sveikata  (abu  atrinkti  26  proc.). 
Palyginti  su  2021  m.,  labiausiai  pasikeitė 
respondentų,  kurie  pragyvenimo  išlaidas 
pasirinko  kaip  vieną  iš  svarbiausių  problemų 
regione, dalis (+ 8 proc. p., nuo 23 proc. iki 31 
proc.). 

Du  iš  dešimties  respondentų  (20  proc.) 
pasirinko būstą kaip vieną iš dviejų svarbiausių 
problemų savo regione, o panaši dalis tai sako 
apie  aplinką  ir  klimato  kaitą  (19  proc.)  ir 
švietimo sistemą (18 proc.). Imigraciją atrenka 
13  proc.  respondentų;  nusikalstamumą  ir 
transportą  atrenka  12  proc.  respondentų. 
Galiausiai 8 proc. respondentų iš savo regiono 
išvykstančius  asmenis  ir  (arba)  įmones 
pasirenka  kaip  vieną  iš  dviejų  svarbiausių 
problemų, su kuriomis susiduriama jų regione.

Kitame  puslapyje  pateiktame  žemėlapyje 
kiekvienam  regionui  parodyta  problema,  kurią 
dauguma  respondentų  nurodė  kaip  vieną  iš 
dviejų  svarbiausių  problemų,  su  kuriomis 
susiduria jų regionas. 

Didžioji  dauguma  Pietų  Europos  regionų  yra 
nudažyti  šviesesniu žalios spalvos atspalviu – 
tokia spalva naudojama, kai ekonominę padėtį 
ir  nedarbą  pasirenka  didžiausia  respondentų 
dalis.  Pavyzdžiui,  Italijoje  tai  yra  aukščiausio 
rango klausimas visame regione, išskyrus vieną 
regioną,  kurį  išrinko  apie  50  proc.  Abrucų, 
Bazilikatos,  Sicilijos  ir  Sardinijos  respondentų. 
Ispanijoje  yra  du  regionai,  kuriuose  daugiau 
kaip  50  proc.  respondentų  pasirenka  šį 
klausimą:  Extremadura  ir  Principado  de 
Asturias  (po  58 %).  Kituose  Ispanijos 
regionuose  šį  klausimą  pasirinkusių 
respondentų  dalis  svyruoja  nuo  10  proc.  Illes 
Balearse  iki  46  proc.  Andalūzijoje.  Bulgarijoje 
31 proc. Jugozapadeno respondentų ir 53 proc. 
Severozapadeno  respondentų  ekonominę 
padėtį ir nedarbą pasirinko kaip vieną iš dviejų 
svarbiausių problemų, su kuriomis susiduria jų 
regionas,  todėl  šis  klausimas,  taip pat  ir  šioje 
šalyje, yra aukščiausias. 
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Pragyvenimo išlaidos

Ekonominė padėtis ir nedarbas
Sveikata

Būstas

Aplinka ir klimato kaita

Švietimo sistema

Imigracija

Nusikalstamumas

Transportas

Žmonės ir (arba) verslas, išvykstantys iš regiono

Kita (spontaninė)

DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

Q3. Kokios, jūsų nuomone, šiuo metu yra dvi svarbiausios problemos (MŪSŲ REGIONAS)? (Ne 
daugiau kaip du atsakymai) (ES 27 proc.) 
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Dešimtyje  Prancūzijos  regionų  svarbiausias 
klausimas yra pragyvenimo išlaidos (atrinko 32 
proc.  respondentų  Oksitanijoje  ir  59  proc. 
Korse).  Pragyvenimo  išlaidas  taip  pat  atrinko 
didžiausia  respondentų  dalis  visuose Austrijos 
regionuose (nuo 36 % Štirijos regione iki 41 % 
Burgenlande,  Oberösterreiche  ir  Zalcburge), 
visuose  Belgijos  regionuose  (36 %  Vlaams 
Gewest  ir  39 %  tiek  Région  de  Bruxelles 
Capitale/Brussels  Hoofdstedelijk  Gewest  ir 
Région  Wallonne)  ir  keturiuose  iš  aštuonių 
Rumunijos regionų (nuo 41 % Sud-Vest Oltenia 
ir Centro iki 46 % Nord-Vest-Nord-Vest).

42 ES regionuose sveikatos  klausimą išrenka 
didžiausia  respondentų  dalis.  Maždaug  pusė 
šių  regionų  yra  Šiaurės  ir  Vidurio  Europoje; 
sveikatos  klausimas  yra  svarbiausias, 
pavyzdžiui,  visuose  Danijos  regionuose 
(atrinktuose 46–57 proc. respondentų), trijuose 
iš  penkių  Suomijos  regionų  (46–51  proc.), 
šešiuose  iš  aštuonių  Švedijos  regionų (33–47 
proc.), penkiuose iš aštuonių Vengrijos regionų 
(38–49  proc.)  ir  trijuose  iš  keturių  Slovakijos 
regionų  (46–51  proc.).  Latvijoje  (kurioje 
rezultatai  pateikiami  tik  šalies  lygmeniu)  37 
proc.  respondentų  nurodė,  kad  sveikata  yra 
viena  iš  dviejų  svarbiausių  problemų,  su 
kuriomis susiduria jų šalis. 

Portugalija, taip pat dalis Čekijos ir Nyderlandų 
yra  raudonos  spalvos  –  spalva,  naudojama 
gyvenamajam  būstui  parinkti,  yra  didžiausia 
respondentų  dalis.  Pavyzdžiui,  Nyderlanduose 
tai yra aukščiausias klausimas devyniuose iš 12 
regionų (37 proc. Zelandijoje ir 60 proc. Šiaurės 
Olandijoje).  Panašiai  Portugalijoje  tai  yra 
aukščiausio lygio klausimai šešiuose iš septynių 
regionų (42 proc. Alentežo regione ir 48 proc. 
Algarvėje).  Būsto  klausimas  taip  pat  yra  trijų 
Ispanijos  regionų  (išrinktų  66 % Illes  Balears, 
45 %  Comunidad  de  Madrid  ir  39 % 
Katalonijos)  ir  viename  iš  dviejų  Slovėnijos 
regionų (31 % Zahodna Slovenijoje) klausimas.

Vokietija  yra  vienintelė  šalis,  kurioje  švietimo 
sistema yra  aukščiausias  klausimas.  Visuose, 
išskyrus  tris,  šalies  regionuose  didžiausia 
respondentų  dalis  švietimo  sistemą  pasirenka 
kaip  vieną  iš  dviejų  svarbiausių  problemų,  su 
kuriomis  susiduria  jų  regionas  (nuo  30  proc. 
Badene-Viurtemberge iki 50 proc. Brėmene). 

Galiausiai Alandų regione (45 proc.) Suomijoje, 
„Bayern“  (33  proc.)  Vokietijoje  ir  Maltoje  (34 
proc.)  aplinkos  ir  klimato  kaitos  klausimai  yra 
svarbiausi klausimai.
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Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Parodytas labiausiai atrinktas atsakymas

Pragyvenimo išlaidos

Ekonominė padėtis ir nedarbas

Sveikata

Būstas

Aplinka ir klimato kaita

Švietimo sistema

Imigracija

Nusikalstamumas

Transportas

Žmonės ir (arba) verslas, išvykstantys iš regiono

Q3. Kokios, jūsų nuomone, šiuo metu yra dvi svarbiausios problemos (MŪSŲ 
REGIONAS)? (Ne daugiau kaip du atsakymai)
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Q3. Kokios, jūsų nuomone, šiuo metu yra dvi svarbiausios problemos (MŪSŲ REGIONAS)? 
(Ne daugiau kaip du atsakymai)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Ekonominė padėtis ir nedarbas

(nurodytas proc.)

&15 %

15–24 %

25–34 %

35–49 %

≥50 %

ATSAKAS „EKONOMINĖ PADĖTIS IR 
NEDARBAS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 6 %

ES regionųmediana: 25 %
Mažiausi ES regionai: 58 %
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Q3. Kokios, jūsų nuomone, šiuo metu yra dvi svarbiausios problemos (MŪSŲ REGIONAS)? 
(Ne daugiau kaip du atsakymai)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Sveikata

(nurodytas proc.)

&15 %

15–24 %

25–34 %

35–49 %

≥50 %

ATSAKAS „SVEIKATA“

Didžiausias ES regionų skaičius: 7 %

ES regionųmediana: 26 %
Mažiausi ES regionai: 57 %
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Q3. Kokios, jūsų nuomone, šiuo metu yra dvi svarbiausios problemos (MŪSŲ REGIONAS)? (Ne 
daugiau kaip du atsakymai)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Pragyvenimo išlaidos

(nurodytas proc.)

&15 %

15–24 %

25–34 %

35–49 %

≥50 %

ATSAKYMAS „GYVENIMO IŠLAIDOS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 7 %

ES regionųmediana: 31 %
Mažiausi ES regionai: 59 %
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4.  ES  suvokimas  ir 
pasitikėjimas  vyriausybe  ir 
(arba) valdžios institucijomis

4.1  Atstovai,  galintys  geriausiai 
paaiškinti,  kokį  poveikį  ES  daro 
kasdieniam gyvenimui

Paklaustas,  kas  galėtų  geriausiai  paaiškinti, 
kaip  Europos  politika  veikia  jų  kasdienį 
gyvenimą, didžioji dalis respondentų visoje ES 
teigia, kad tai būtų jų regionų ar vietos politiniai 
atstovai  (24  proc.).  Maždaug  vienas  iš  šešių 
respondentų  (18  proc.)  atsakė,  kad  jų 
nacionaliniai politiniai atstovai turėtų geriausias 
galimybes,  o  ta  pati  dalis  (18  proc.)  nurodo 
savo  EP narius.  Šiek  tiek  mažesnė  dalis  (15 
proc.)  atsakė,  kad  Europos  Komisija  galėtų 
geriausiai imtis šio vaidmens. Maždaug vienas 
iš septynių respondentų (14 proc.) spontaniškai 
teigia,  kad  nė  vienas  iš  apklausoje  išvardytų 
atstovų  negalėtų  paaiškinti,  kaip  Europos 
politika veikia jų kasdienį gyvenimą.

127  iš  194  ES  regionų  didžioji  dalis 
respondentų  atsakė,  kad  jų  regionų  ir  vietos 
politiniai  atstovai  (raudona  spalva)  arba  jų 
nacionaliniai politiniai atstovai (rožinės spalvos) 
galėtų  geriausiai  paaiškinti,  kokį  poveikį 
Europos politika daro jų kasdieniam gyvenimui. 
Pavyzdžiui,  visuose  Prancūzijos  regionuose, 
išskyrus  vieną,  didžiausia  respondentų  dalis 

teigia, kad jų regionų ar vietos politiniai atstovai 
geriausiai  galėtų  imtis  šio  vaidmens  (nuo  27 
proc.  Provanso-Alpių-Žydrojo  Kranto  ir 
Gvadelupos  regionuose  iki  42  proc. 
Martinikoje).  Kitose  šalyse,  pavyzdžiui, 
Vengrijoje,  Nyderlanduose,  Suomijoje  ir 
Švedijoje,  respondentai  paprastai  pirmenybę 
teikia nacionaliniams politiniams atstovams. 

56 ES regionuose didžiausia respondentų dalis 
mano, kad ES lygmens atstovai – jų EP nariai 
(tamsiai  žalia  spalva)  arba Europos Komisijos 
nariai  (šviesiai  žalios  spalvos)  –  galėtų 
geriausiai  paaiškinti,  kokį  poveikį  Europos 
politika  daro  jų  kasdieniam  gyvenimui. 
Pavyzdžiui,  visuose  Danijos  regionuose 
didžiausia respondentų dalis mano, kad jų EP 
nariai  galėtų geriausiai  atlikti  šį  vaidmenį (nuo 
32  proc.  Nordjyllande  iki  36  proc. 
Syddanmarke).  EP  nariai  taip  pat  užima 
aukščiausią vietą 14 iš 17 Lenkijos regionų.

Septyniuose  Italijos  regionuose,  trijuose 
Bulgarijos  regionuose  ir  viename  Portugalijos 
regione didžiausia respondentų dalis teigia, kad 
nė  vienas  iš  apklausoje  išvardytų  atstovų 
negalėtų  paaiškinti,  kokį  poveikį  Europos 
politika daro jų kasdieniam gyvenimui (pvz., 28 
proc.  Italijos  Bazilikatos  respondentų  pritaria 
šiai nuomonei). 
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18 % Jūsų EP narių

15 % Europos Komisijos narių 
18 % Jūsų (NACALITY) politiniai atstovai 

24 % Jūsų regionų ar vietos politiniai atstovai 
14 % Nė vienas iš jų (spontaninis) 

1 % Visi kartu (spontaniniai) 
10 % DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Q5. Kurie iš toliau nurodytų politinių atstovų gali geriausiai paaiškinti, kaip 
Europos politika veikia jūsų kasdienį gyvenimą? (ES 27 PROC.) 
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Q5. Kurie iš toliau nurodytų politinių atstovų gali geriausiai paaiškinti, kaip Europos 
politika veikia jūsų kasdienį gyvenimą? 

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Parodytas labiausiai atrinktas atsakymas

Jūsų EP nariai

Europos Komisijos nariai

Jūsų (NACALITY) politiniai atstovai

Jūsų regiono ar vietos politiniai atstovai

Nė vienas iš jų (spontaninis)
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4.2 Pasitikėjimas ES

ES lygmeniu 58 proc. respondentų atsakė, kad 
linkę  pasitikėti  ES.  Vidutinis  pasitikėjimo  ES 
lygis,  palyginti  su  2021  m.,  sumažėjo  trimis 
procentiniais punktais.

Europos  žemėlapyje  (kitame  puslapyje) 
parodyta  kiekvieno  regiono  respondentų, 
teigiančių, kad jie linkę pasitikėti ES, dalis.

57 iš  194 regionų bent  65 proc.  respondentų 
atsakė, kad yra linkę pasitikėti ES. Tai taikoma 
visiems  Danijos,  Suomijos,  Lietuvos  ir 
Portugalijos regionams, taip pat Estijai, Latvijai, 
Liuksemburgui ir Maltai (jų rezultatai pateikiami 
tik  šalių  lygmeniu).  Kitos  šalys,  kuriose 
daugumoje regionų bent 65 proc. respondentų 
teigia  linkę pasitikėti  ES,  yra Vokietija  (devyni 
regionai,  kurių  pasitikėjimo  lygis  ES  svyruoja 
nuo 66 proc. iki 78 proc.), Lenkija (11 regionų, 
kurių pasitikėjimo lygis 67–75 proc.) ir Švedija 
(šeši  regionai,  kuriuose  pasitikėjimas  svyruoja 
nuo 66 proc. iki 86 proc.). Bendras didžiausias 
pasitikėjimo  lygis  ES  pastebimas  šiuose 
regionuose:  85 %  Hovedstadene  (Danija)  ir 
86 % Helsinkyje-Ūsimoje ir Alande (Suomija).

Kita  vertus,  Bulgarijoje  penkiuose  iš  šešių 
regionų  mažiau  nei  50  proc.  respondentų 
atsakė, kad jie linkę pasitikėti ES (nuo 36 proc. 
Jugoiztochene iki 45 proc. Yuzhen tsentralen). 
Čekijoje  ir  Prancūzijoje  daugumoje  regionų 
mažiau  nei  pusė  respondentų  atsakė,  kad  jie 
linkę  pasitikėti  ES  (bendras  pasitikėjimo  lygis 
Korse – 26 proc.). Pasitikėjimas ES taip pat yra 
mažesnis  nei  50 proc.  dešimtyje  iš  21 Italijos 
regiono  (pvz.,  39  proc.  Sardegna  ir  40  proc. 
Abrucuose)  ir  dviejuose  iš  keturių  Graikijos 
regionų  (45  proc.  Kentriki  Ellada  ir  49  proc. 
Voreia Ellada).

Europos žemėlapyje pateikiama 2021–2024 m. 
pasitikėjimo ES lygio  tendencijų  32 apžvalga. 

95  regionuose  respondentų,  kurie  linkę 
pasitikėti  ES,  dalis,  palyginti  su  2021  m., 
sumažėjo  penkiais  ar  daugiau  procentinių 
punktų,  o  tik  22  regionuose  pasitikėjimo  ES 
lygis  padidėjo penkiais  ar  daugiau procentinių 
punktų.

Iš  viso  39  regionai  pažymėti  tamsiai  raudona 
spalva, o tai reiškia, kad pasitikėjimo ES lygis 
sumažėjo dešimt ar daugiau procentinių punktų. 
Tai pasakytina, pavyzdžiui, apie visus tris Airijos 
regionus,  abu  Slovėnijos  regionus,  keturis  iš 
penkių  Austrijos  regionų,  penkis  Nyderlandų 
regionus,  septynis  Prancūzijos  regionus  ir 
keturis  Lenkijos  regionus.  Apskritai 
pasitikėjimas ES labiausiai sumažėjo Lenkijoje 
Pakarpatės regione (18 p. p.).

Dviejuose Suomijos regionuose (Etelä-Suomi ir 
Pohjois-  ja  Itä-Suomi)  pasitikėjimo  ES  lygis 
padidėjo dešimt ar daugiau procentinių punktų. 
Pasitikėjimas  ES  padidėjo  10  proc.  punktų  ir 
Latvijoje.
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58 % Tend to trust 

38 % nepasitiki 

4 % DK/NA 

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Klausimas. Ar galėtumėte man 
pasakyti, ar esate linkęs pasitikėti 
ES? (ES 27 PROC.) 
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Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

% atsakymas „Tend to trust“

&35 %

35–49 %

Nuo 50 % iki 64 %

≥65 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Didžiausias ES regionų skaičius: 86 %

ES regionųmediana: 56 %
Mažiausi ES regionai: 26 %

ATSAKYMAS „PASITIKĖJIMAS“

Klausimas. Ar galėtumėte man pasakyti, ar esate linkęs pasitikėti ES? 
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Klausimas. Ar galėtumėte man pasakyti, ar esate linkęs pasitikėti ES? 

2024–2021 m. raida („Tend to trust“, procentiniais punktais)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 0 912 024 m. ir n=62 6 362 021 m.)

≤-15 pp

–14–10 pp

–9 pp – -5 pp

Jokių pokyčių (nuo -4 pp iki + 4 pp)

+ 5 pp iki + 9 pp

≥+ 10 pp
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4.3  Pasitikėjimas  nacionaline 
valdžia

ES lygmeniu 41 proc. respondentų atsakė, kad 
jie linkę pasitikėti savo nacionaline valdžia (trijų 
procentinių  punktų  mažiau,  palyginti  su  2021 
m.).

Kitame  puslapyje  pateiktame  žemėlapyje 
rodoma  kiekvieno  regiono  respondentų, 
atsakiusių,  kad  pasitiki  savo  nacionaline 
vyriausybe,  dalis.  Tik  aštuoniuose  ES 
regionuose  bent  65  proc.  respondentų  teigia, 
kad pasitiki  savo nacionaline valdžia. Bendras 
didžiausias pasitikėjimo nacionaline vyriausybe 
lygis nustatytas Suomijoje (nuo 65 proc. Länsi-
Suomi iki 85 proc. Alandijoje) ir Liuksemburge 
(77  proc.).  Taip  pat  yra  du  Danijos  regionai, 
kuriuose  bent  65  proc.  respondentų  pasitiki 
savo nacionaline valdžia: Hovedstaden (71 %) 
ir Syddanmark (67 %).

Priešingai,  55  ES  regionuose  mažiau  nei  35 
proc. respondentų atsakė, kad jie linkę pasitikėti 
savo  nacionaline  valdžia.  Tai  pasakytina  apie 
visus  keturių  Vidurio  ir  Rytų  Europos  šalių 
regionus  –  Bulgariją,  Rumuniją,  Slovėniją  ir 
Slovakiją.  Be  to,  bendras  mažiausias 
pasitikėjimo  nacionaline  vyriausybe  lygis 
vertinamas  Rumunijoje:  17 %  Centru  ir  18 % 
Bucuresti  –  Ilfov.  Žemas  pasitikėjimo 
nacionaline  valdžia  lygis  taip  pat  pastebimas 
trijuose  iš  keturių  Kroatijos  regionų,  12  iš  18 
Prancūzijos regionų, devyniuose iš 19 Ispanijos 
regionų ir Kipre.

Europos  žemėlapyje  35 apžvelgiama  2021–
2024  m.  pasitikėjimo  nacionalinėmis 
vyriausybėmis lygio tendencija visoje ES. 

47  ES  regionuose  respondentų,  kurie  linkę 
pasitikėti  savo  nacionaline  vyriausybe,  dalis, 
palyginti  su  2021  m.,  sumažėjo  dešimt  ar 
daugiau  procentinių  punktų.  Šis  dydis 
sumažėjo,  pavyzdžiui,  12  iš  16  Vokietijos 
regionų,  dešimtyje  iš  18  Prancūzijos  regionų, 
šešiuose  iš  septynių  Portugalijos  regionų, 
penkiuose iš devynių Austrijos regionų, visuose 
trijuose Airijos regionuose ir Estijoje.

28  ES  regionuose  pasitikėjimas  nacionaline 
vyriausybe,  palyginti  su  2021  m.,  padidėjo 
dešimt ar daugiau procentinių punktų. Taip yra, 
pavyzdžiui,  keturiuose  iš  aštuonių  Čekijos 

regionų  ir  Latvijoje.  Tačiau  didžiausi  teigiami 
pasitikėjimo  nacionaline  valdžia  pokyčiai 
pastebimi  Lenkijoje  (nuo  + 18  proc.  punktų 
Swietokrzyskie  iki  + 42  procentinių  punktų 
Pamaryje); Pakarpatės regionas yra vienintelis 
Lenkijos regionas, kuriame pasitikėjimas didėja 
mažiau (+ 7 procentiniais punktais). 
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41 % Tend to trust 

55 % nepasitiki 

4 % DK/NA 

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

Q4.2 Ar galėtumėte man pasakyti, ar esate 
linkę pasitikėti [NACALITY VYRIAUSYVY 
VYRIAUSYBĖ]? (ES 27 PROC.) 
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Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

% atsakymas „Tend to trust“

&35 %

35–49 %

Nuo 50 % iki 64 %

≥65 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Didžiausias ES regionų skaičius: 85 %

ES regionųmediana: 40 %
Mažiausi ES regionai: 17 %

ATSAKYMAS „PASITIKĖJIMAS“

Q4.2 Ar galėtumėte man pasakyti, ar esate linkę pasitikėti ar nepasitikėti 
[NACALITY] VYRIAUSYBĖ? 



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 539 Viešoji nuomonė ES regionuose

35

Klausimas. Ar galėtumėte man pasakyti, ar esate linkę pasitikėti 
[NACALITY] vyriausybe? 

2024–2021 m. raida („Tend to trust“, procentiniais punktais)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 0 912 024 m. ir n=62 6 362 021 m.)

≤-15 pp

–14–10 pp

–9 pp – -5 pp

Jokių pokyčių (nuo -4 pp iki + 4 pp)

+ 5 pp iki + 9 pp

+ 10 pp iki + 14 pp

≥+ 15 pp
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4.4 Pasitikėjimas vietos ir regionų 
valdžios institucijomis

ES lygmeniu 58 proc. respondentų atsakė, kad 
jie  linkę  pasitikėti  regionų  ar  vietos  valdžios 
institucijomis,  palyginti  su  38  proc.,  kurie 
paprastai jomis nepasitiki. 

Europos  žemėlapyje  (kitame  puslapyje) 
parodyta kiekvieno regiono respondentų, kurie 
teigia linkę pasitikėti regionų ar vietos valdžios 
institucijomis, dalis.

54 iš  194 regionų bent  65 proc.  respondentų 
atsakė, kad jie linkę pasitikėti regionų ar vietos 
valdžios  institucijomis.  Tai  taikoma  visiems 
Danijos  regionams  (nuo  68 %  Sjęllande  iki 
82 %  Hovedstadene),  Suomijoje  (nuo  76 % 
Alandijoje  iki  91 %  Helsinkyje-Ūsimoje)  ir 
Švedijoje  (nuo  65 %  Mellersta  Norrlande  iki 
73 %  Övre  Norrlande).  Kitos  šalys,  turinčios 
didelį  pasitikėjimą  regionų  ar  vietos  valdžios 
institucijomis,  ir  tai  daugumoje  regionų,  yra 
Čekija (visos šalys, išskyrus vieną regioną, nuo 
69  proc.  Strední  Moravoje  iki  79  proc. 
Jihozįpad) ir Vokietija (devyni iš 14 regionų, nuo 
65 proc. Hesene iki 83 proc. Šlėzvigo-Holšteino 
regione).

Kita  vertus,  Italijoje  mažiau  nei  50  proc. 
respondentų  visuose  regionuose  teigia  linkę 
pasitikėti  regionų  ar  vietos  valdžios 
institucijomis (nuo 36 proc. Markėje, Umbrijoje 
ir  Sardinijoje  iki  48  proc.  Friulio-Venecijos 
Džulijos regione); tai pasakytina ir apie Kroatiją 
(nuo  31 %  Jadranska  Hrvatska  iki  43 % 
Sjeverna Hrvatska) ir Graikiją (nuo 38 % Attiki 
iki  49 %  Nisia  Aigaiou,  Kriti).  Bulgarijoje 
pasitikėjimo  vietos  ar  regionų  valdžios 
institucijomis lygis išlieka mažesnis nei 50 proc. 
penkiuose  iš  šešių  regionų,  o  Rumunijoje  – 
šešiuose iš aštuonių regionų.

Lenkijai būdingas didelis pasitikėjimo regionų ar 
vietos  valdžios  institucijomis  lygis.  Pavyzdžiui, 
Opolskyje 70 proc. respondentų teigia, kad jie 
linkę  pasitikėti  regionų  ar  vietos  valdžios 
institucijomis;  tačiau  ši  dalis  Swietokrzyskie 
sumažėja iki 38 %.
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58 % Tend to 
trust 

38 % nepasitiki 

5 % DK/NA 

Bazė: visi respondentai (ES 
27 n=62 091)

Klausimas. Ar galėtumėte man pasakyti, ar 
esate linkę pasitikėtiregionų ar vietos 
valdžios institucijomis, arne? (ES 27 
PROC.) 
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Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

% atsakymas „Tend to trust“

&35 %

35–49 %

Nuo 50 % iki 64 %

≥65 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Didžiausias ES regionų skaičius: 91 %

ES regionųmediana: 58 %
Mažiausi ES regionai: 28 %

ATSAKYMAS „PASITIKĖJIMAS“

Klausimas. Ar galėtumėte man pasakyti, ar esate linkę pasitikėti regionų ar 
vietos valdžios institucijomis? 
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5. ES iššūkiai ir lūkesčiai

5.1  Galimybė  balsuoti  2024  m. 
Europos Parlamento rinkimuose

ES  lygmeniu  daugiau  kaip  trys  ketvirtadaliai 
respondentų  atsakė,  kad  „labai  tikėtina“  (57 
proc.)  arba  „gana  tikėtina“  (20  proc.)  balsuoti 
kituose  2024  m.  birželio  mėn.  vyksiančiuose 
Europos  Parlamento  rinkimuose.  Maždaug 
vienas iš  penkių respondentų atsakė,  kad per 
kitus rinkimus balsuoti „gana mažai tikėtina“ (10 
proc.) arba „labai mažai tikėtina“ (10 proc.). 

Iš Europos žemėlapio (kitame puslapyje) matyti 
kiekvieno regiono respondentų, teigiančių, kad 
jie  „labai“  arba  „labiau  tikėtina“,  kad  balsuos 
Europos Parlamento rinkimuose, dalis. 

62  iš  194 regionų bent  80 proc.  respondentų 
atsakė,  kad jie  gali  balsuoti  2024 m. Europos 
Parlamento rinkimuose. Pavyzdžiui, tai taikoma 
visiems Lenkijos ir Lietuvos regionams, taip pat 
Liuksemburgui (kurio rezultatai pateikiami šalies 
lygmeniu). Iš tiesų, Lenkijoje septyniuose iš 17 
regionų apie 90 proc. respondentų sako, kad jie 
tikriausiai  balsuos  per  kitus  Europos 
Parlamento rinkimus. 

Kitos šalys, kuriose bent 80 proc. respondentų 
daugumoje  regionų  atsakys,  kad  balsuos  per 
kitus Europos Parlamento rinkimus, yra Danija 
(nuo  82  proc.  iki  87  proc.  „tikėtinų  rinkėjų“ 
keturiuose iš penkių regionų), Suomija (nuo 81 
proc. iki 87 proc. keturiuose iš penkių regionų), 
Vokietija  (nuo  80  proc.  iki  91  proc.  15  iš  16 
regionų),  Graikija  (nuo  80  proc.  iki  85  proc. 
trijuose  iš  keturių  regionų),  Vengrija  (nuo  80 
proc.  iki  87  proc.  septyniuose  iš  aštuonių 
regionų) ir Slovakija (nuo 83 proc. iki 87 proc. 
trijuose iš keturių regionų). 

34  ES  regionuose  mažiau  nei  70  proc. 
respondentų  teigia,  kad  jie  balsuos  2024  m. 
Europos  Parlamento  rinkimuose.  Tai  taikoma 
penkiems iš šešių Bulgarijos regionų (nuo 58 % 
Severen  tsentralen  iki  65 %  Severoiztochen), 
taip pat, pavyzdžiui, pusei Prancūzijos regionų. 
Prancūzijoje  mažiausiai  rinkėjų  yra  užjūrio 
departamentuose (pvz., 40 proc. Gvadelupoje ir 
43  proc.  Majote),  tačiau  ši  dalis  taip  pat 
palyginti  maža  Korse  (61  proc.),  Aukštutinėje 
Prancūzijoje  (65  proc.),  Normandijoje  ir 

Provanso-Alpių-Žydrojo  Kranto  (abiejose  –  69 
proc.).

Labiausiai  tikėtina,  kad  2024  m.  Europos 
Parlamento rinkimuose balsuos Belgija (nuo 68 
proc.  Valonijoje  iki  83  proc.  Vlaams Gewest), 
Čekija  (nuo  69  proc.  Moravskoslezko  iki  85 
proc. Prahoje) ir Švedija (nuo 69 proc. Småland 
med öarna iki 83 proc. Stokholme). 
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57 % labai tikėtina 
20 % labiau tikėtina 

10 %, o mažiau tikėtina 
10 % Labai mažai tikėtina 
2 % Netinkama finansuoti/
per daug jauni (spont) 

2 % DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

6 KLAUSIMAS. Kiti Europos Parlamento 
rinkimai vyks 2024 m. birželio mėn. Kiek 
tikėtina, kad balsuosite šiuose 
rinkimuose? (ES 27 PROC.) 
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6 KLAUSIMAS. Kiti Europos Parlamento rinkimai vyks 2024 m. birželio mėn. Kiek tikėtina, 
kad balsuosite šiuose rinkimuose?

% viso atsako „panašiai“

BENDRAS ATSAKYMAS „TIKIMASI“

Didžiausias ES regionų skaičius: 92 %

ES regionųmediana: 75 %
Mažiausi ES regionai: 40 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

& 50 %

Nuo 50 % iki 59 %

Nuo 60 % iki 69 %

Nuo 70 % iki 78 %

80–89 %

≥90 %
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5.2  ES  iniciatyvų,  kuriomis 
sprendžiamos  ES  problemos, 
veiksmingumas

Europos žaliasis kursas
Europos žaliasis kursas yra ES planas, kuriuo 
siekiama kovoti su klimato kaita ir paversti ES 
konkurencingą  ir  švarią  ekonomiką,  kuri  iki 
2050 m. neutralizuotų poveikį  klimatui.  Vienas 
iš dešimties respondentų visoje ES atsako, kad 
Europos žaliasis kursas yra labai veiksmingas 
padedant  spręsti  problemas,  su  kuriomis 
susiduria ES, o 34 proc. mano, kad šis planas 
yra  „pakankamai  veiksmingas“.  Vis  dėlto 
daugiau  respondentų  teigia  manantys,  kad 
Europos žaliasis kursas nėra veiksmingas (17 
proc. visiškai neveiksmingų ir 33 proc. „nelabai 
veiksmingų“ atsakymų).

Palyginti  su  2021  m.,  bendra  respondentų, 
atsakiusių,  kad  Europos  Greano  kursas 
veiksmingai  padeda  spręsti  problemas,  su 
kuriomis  susiduria  ES,  dalis  sumažėjo  trimis 
procentiniais punktais.

Kitame  puslapyje  pateikiamame  žemėlapyje 
parodyta  bendra  kiekvieno  regiono 
respondentų,  atsakiusių,  kad Europos  žaliasis 
kursas  yra  „labai“  arba  „pakankamai 
veiksmingas“, dalis.

67 iš  194 regionų bent  50 proc.  respondentų 
atsakė,  kad  Europos  žaliasis  kursas 
veiksmingai  padeda  spręsti  problemas,  su 
kuriomis  susiduria  ES.  Atidžiau  pažvelgus  į 
regionus,  kuriuose  50–64  proc.  respondentų 
mano,  kad  Europos  žaliasis  kursas  yra 
veiksmingas,  matyti,  kad  jis  taikomas  visiems 
Airijos  regionams,  išskyrus  vieną  Danijos, 
Suomijos,  Graikijos,  Nyderlandų  ir  Rumunijos 
regionus,  penkiems  iš  septynių  Portugalijos 
regionų, šešiems iš aštuonių Švedijos regionų ir 
15 iš 21 Italijos regionų. Kipre, Liuksemburge ir 
Maltoje (kuriose rezultatai  pateikiami tik šalies 
lygmeniu)  bendra  veiksmingų  atsakymų  dalis 
taip pat yra didesnė nei 50 proc.

29  ES  regionuose  mažiau  nei  35  proc. 
respondentų  atsakė,  kad  Europos  žaliasis 
kursas veiksmingai padeda spręsti  problemas, 
su  kuriomis  susiduria  ES.  Taip  yra  visuose 
Čekijos regionuose,  išskyrus  vieną (nuo 24 % 
Strední Morava iki 32 % Strední Cechy), septyni 

iš  16  Vokietijos  regionų  (nuo  33 % 
Meklenburgo-Pomeranijos,  Saksonijos-Anhalto 
ir  Tiuringeno  regionuose  iki  34 %  Heseno, 
Reino krašto-Pfalco, Saro krašto ir  Saksonijos 
regionuose),  devyni  iš  18 Prancūzijos  regionų 
(nuo  27  proc.  Korsėje  iki  34  proc.  Luaros, 
Bretanės ir  Naujosios  Akvitanijos  regionuose), 
du  iš  keturių  Kroatijos  regionų  (30  proc. 
Zagrebo ir Jadranska Hrvatska regione), vienas 
iš  dviejų  Lietuvos regionų (33 proc.  Vidurio  ir 
vakaru Lietuvos regione) ir  Estijoje (31 proc.). 
Paskutiniai du regionai, kuriuose mažiau nei 35 
proc. respondentų atsakė, kad Europos žaliasis 
kursas veiksmingai padeda spręsti  problemas, 
su  kuriomis  susiduria  ES,  yra  Lenkijoje  (33 
proc.  Palenkėje)  ir  Ispanijoje  (32  proc. 
Kastilijoje-La Mančoje).

40

10 % Labai 
efektyvus 34 % Tikrai efektyvus 

33 % Nelabai 
veiksminga 
17 % Neveiksmingas 

6 % DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų 
iniciatyvų nurodykite, kaip veiksmingai ar 
ne, jūsų manymu, jos padės spręsti 
problemas, su kuriomis susiduria ES. (ES 
27 PROC.)

ES planas, kuriuo siekiama kovoti su 
klimato kaita ir iki 2050 m. ES tapti 
konkurencinga, žaliąja ir neutralaus 
poveikio klimatui ekonomika, t. y. 
Europos žaliuoju kursu.
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Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų iniciatyvų nurodykite, kaip veiksmingai ar ne, jūsų manymu, 
jos padės spręsti problemas, su kuriomis susiduria ES.

ES planas, kuriuo siekiama kovoti su klimato kaita ir iki 2050 m. ES tapti 
konkurencinga, žaliąja ir neutralaus poveikio klimatui ekonomika, t. y. Europos 
žaliuoju kursu.

bendras „veiksmingas“ atsakas, proc.

BENDRAS ATSAKAS „VEIKSMINGAS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 64 %

ES regionųmediana: 45 %
Mažiausi ES regionai: 24 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

&35 %

35–49 %

≥50 %

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)
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Priemon  „NextGenerationEU“ė
Maždaug  pusė  visos  ES  respondentų  mano, 
kad  ES  ekonomikos  gaivinimo  planas,  kuriuo 
siekiama  reaguoti  į  koronaviruso  pandemijos 
ekonominius  padarinius  ir  modernizuoti  ES 
ekonomiką, investuojant daugiau kaip 800 mlrd. 
EUR  į  ES  ekonomiką,  t. y.  priemonę 
„NextGenerationEU“,  veiksmingai  padeda 
spręsti problemas, su kuriomis susiduria ES (10 
proc. labai veiksmingų ir 39 proc. „pakankamai 
veiksmingų“ atsakomųjų priemonių). Priemonės 
„NextGenerationEU“  veiksmingumo  abejonių 
dalis yra šiek tiek mažesnė: 28 proc. teigė, kad 
šis planas nėra labai veiksmingas, o 13 proc. – 
kad  jis  „visiškai  neveiksmingas“.  Vienas  iš 
dešimties  respondentų  nežino,  kaip  įvertinti 
priemonės „NextGenerationEU“ veiksmingumą.

Palyginti  su  2021  m.,  bendra  respondentų, 
atsakiusių,  kad  priemonė  „NextGenerationEU“ 
veiksmingai  padeda  spręsti  problemas,  su 
kuriomis susiduria ES, dalis sumažėjo penkiais 
procentiniais punktais.

Kitame  puslapyje  pateiktame  žemėlapyje 
parodyta kiekvieno regiono bendra dalis, kurioje 
teigiama,  kad  priemonė  „NextGenerationEU“ 
yra  „labai“  arba  „pakankamai  veiksminga“. 
Šiame žemėlapyje yra daugiau tamsesnių žalių 
atspalvių  regionų  nei  žemėlapis,  kuriame 
respondentai  išreiškia  savo  nuomonę  apie 
Europos žaliojo kurso veiksmingumą (žr. p.41). 

12-oje  ES regionų bent  65 proc.  respondentų 
atsakė,  kad  priemonė  „NextGenerationEU“ 
veiksmingai  padeda  spręsti  problemas,  su 
kuriomis susiduria ES. Tai pasakytina apie visus 
Airijos  regionus  (75  proc.  Šiaurės  ir  Vakarų 
regionuose ir 69 proc. rytų ir vidurio regionuose 
bei pietuose), penkis iš 21 Italijos regionų (66 
proc.  Friulio-Venecijos  Džulijos  ir  Sardegnos 
regionuose ir 69 proc. Ligūrijoje), vieną Danijos 
regioną  (65  proc.  Hovedstadene),  vieną 
Lenkijos  regioną  (65  proc.  –  Warszawski 
vogėcny) ir  vieną Slovakijos regioną (66 proc. 
Bratislavský  kraj).  Apskritai  didžiausia 
veiksmingų  atsakymų  dalis  nustatyta  Maltoje 
(78 proc.).

Maždaug pusėje ES regionų mažiau nei pusė 
respondentų  priemonę  „NextGenerationEU“ 
apibūdina kaip veiksmingą; vis dėlto tik trijuose 
regionuose  „veiksmingų“  atsakymų  dalis 
sumažėja mažiau nei 35 proc. (palyginti su 29 

regionais Europos žaliojo kurso veiksmingumui 
užtikrinti).  Trys  regionai,  kuriuose  mažiausia 
respondentų  dalis  teigia,  kad  priemonė 
„NextGenerationEU“ yra veiksminga, yra Corse 
(30 proc.) ir Martinika (33 proc.) Prancūzijoje ir 
Brandenburge (31 proc.) Vokietijoje. 
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10 % Labai efektyvus 

39 % Pakankamai 
efektyvus 28 % Nelabai 
veiksminga 13 % Neveiksmingas 

10 % DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

Klausimas. Kiekvienos iš toliau nurodytų 
iniciatyvų atveju paaiškinkite, kiek, jūsų 
nuomone, jos bus veiksmingos sprendžiant 
ES kylančias problemas. (ES 27 PROC.)

ES ekonomikos gaivinimo planas, kuriuo 
siekiama reaguoti į koronaviruso 
pandemijos ekonominį poveikį ir 
modernizuoti ES ekonomiką 
investuojant 800 mlrd. EUR į ES 
ekonomiką, t. y. priemonę 
„NextGenerationEU“
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Klausimas. Kiekvienos iš toliau nurodytų iniciatyvų atveju paaiškinkite, kiek, jūsų nuomone, jos 
bus veiksmingos sprendžiant ES kylančias problemas.

ES ekonomikos gaivinimo planas, kuriuo siekiama reaguoti į ES ekonomikos 
ekonominį poveikį ir modernizuoti ES ekonomiką investuojant 800 mlrd. EUR į ES 
ekonomiką, t. y. į koronaviruso pandemiją „NextGenerationEU“

bendras „veiksmingas“ atsakas, proc.

BENDRAS ATSAKAS „VEIKSMINGAS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 78 %

ES regionųmediana: 49 %
Mažiausi ES regionai: 30 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

& 35 %

35–49 %

Nuo 50 % iki 64 %

≥65 %
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„REPowerEU“
Respondentai  visoje  ES  nesutaria  dėl 
„REPowerEU“  veiksmingumo,  t. y.  ES 
iniciatyvos  paspartinti  perėjimą  prie  tvarios  ir 
pigesnės energijos ir  sumažinti  priklausomybę 
nuo  Rusijos.  Daugiau  nei  vienas  iš  dešimties 
respondentų  (13  proc.)  atsakė,  kad 
„REPowerEU“ yra „labai veiksminga“ padedant 
spręsti problemas, su kuriomis susiduria ES, o 
35  proc.  teigia,  kad  šis  planas  yra  „gana 
veiksmingas“.  Dauguma  respondentų  teigia, 
kad  „REPowerEU“  nėra  veiksminga  (15  proc. 
„visiškai  neveiksmingų“  ir  30  proc.  „nelabai 
veiksmingų“ atsakymų).

Kitame  puslapyje  pateiktame  žemėlapyje 
parodyta kiekvieno regiono bendra dalis, kurioje 
teigiama,  kad  „REPowerEU“  yra  „labai“  arba 
„gana veiksminga“. 88 iš 194 ES regionų bent 
50 proc. respondentų mano, kad ES iniciatyva 
„REPowerEU“  yra  veiksminga.  Tai  taikoma, 
pavyzdžiui,  visiems Danijos,  Suomijos,  Airijos, 
Lietuvos,  Nyderlandų,  Lenkijos,  Portugalijos, 
Rumunijos ir Švedijos regionams. „Veiksmingų“ 
atsakymų  dalis  yra  bent  65  proc.  14  iš  šių 
regionų,  ir  tai  pasakytina apie  visus  Suomijos 
regionus (68 proc.  Pohjois-  ja  Itä-Suomi ir  80 
proc. Alanduose), du iš keturių Danijos regionų 
(66 proc. tiek Hovedstadene, tiek Midtjyllande), 
vieną  iš  dviejų  Lietuvos  regionų  (65  proc. 
Sostines  regione),  du  Švedijos  regionus  (65 
proc.  Västsverige  ir  66  proc.  Norra 
Mellansverige),  vienas  Belgijos  regionas  (65 
proc.  Vlaams  Gewest)  ir  vienas  Rumunijos 
regionas  (65  proc.  Sud-Est),  taip  pat  Maltoje 
(69 proc.) ir Liuksemburge (77 proc.). 

Kita vertus, dešimtyje ES regionų mažiau nei 35 
proc.  respondentų  mano,  kad  „REPowerEU“ 
veiksmingai  padeda  spręsti  problemas,  su 
kuriomis  susiduria  ES.  Šie  regionai  yra 
Austrijoje  (31 %  Tirol  ir  34 %  Kärnten), 
Bulgarijoje  (30 %  Severozapaden  ir  32 % 
Jugoiztochene),  Čekijoje  (34 % 
Moravskoslezsko) ir Vokietijoje (keturi regionai, 
nuo 25 % Saksonijos-Anhalte iki 34 % Bayern).
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13 % Labai efektyvus 
35 % Pakankamai 
efektyvus 30 % Nelabai 
veiksmingas 15 % Neveiksmingas 
8 % 
DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų iniciatyvų 
nurodykite, ar, jūsų nuomone, jos bus 
veiksmingos sprendžiant ES kylančias 
problemas. (ES 27 PROC.)

ES iniciatyva paspartinti perėjimą prie 
tvarios ir pigesnės energijos ir sumažinti 
priklausomybę nuo Rusijos, t. y. 
„REPowerEU“
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Klausimas. Kiekvienos iš toliau nurodytų iniciatyvų atveju paaiškinkite, kiek, jūsų nuomone, 
jos bus veiksmingos sprendžiant ES kylančias problemas.

ES iniciatyva paspartinti perėjimą prie tvarios ir pigesnės energijos ir sumažinti 
priklausomybę nuo Rusijos, t. y. „REPowerEU“

bendras „veiksmingas“ atsakas, proc.

BENDRAS ATSAKO VEIKSMINGUMAS“

Didžiausias ES regionų skaičius: 80 %

ES regionųmediana: 47 %
Mažiausi ES regionai: 25 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

& 35 %

35–49 %

Nuo 50 % iki 64 %

≥65 %

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)
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5.3  Svarbiausi  Europos  ateities 
aspektai

Respondentams  buvo  pateiktas  dešimties 
matmenų sąrašas ir jų buvo paprašyta pasirinkti 
tuos  du  klausimus,  kurie,  jų  nuomone,  yra 
svarbiausi Europos ateičiai. 

Visoje ES didžiausia respondentų dalis nurodė, 
kad ekonomika, socialinis teisingumas ir darbo 
vietos (atrinkti 29 proc. respondentų) yra vienas 
iš svarbiausių Europos ateities klausimų; po to 
seka klimato kaita ir aplinka, švietimas, kultūra, 
jaunimas  ir  sportas  (abi  atrinkti  24  proc. 
respondentų). 

Kitus  keturis  aspektus  pasirenka  maždaug 
vienas  iš  penkių  respondentų:  demokratija, 
vertybės  ir  teisės,  teisinė  valstybė  (21  proc.), 
sveikata (21 proc.), ES saugumas ir gynyba (20 
proc.) ir migracija (19 proc.).

Vienas  iš  dešimties  respondentų  atsakė,  kad 
kova  su  nusikalstamumu  yra  vienas  iš 
svarbiausių  klausimų.  Galiausiai  mažiausi 
respondentai  ekonomikos  ir  visuomenės 
skaitmeninę transformaciją (6 proc.) ir ES įtaką 

pasaulyje  (6  proc.)  laiko  svarbiu  klausimu 
Europos ateičiai. 

Žemėlapyje  48 parodytas  kiekvieno  regiono 
svarbiausias  Europos  ateities  aspektas,  kurį 
atrinko  didžiausia  respondentų  dalis.  ES 
regionuose  labai  skiriasi  tai,  kas  laikoma 
svarbiausia Europos ateičiai. Pietinėje Europos 
dalyje  daugelis  regionų  yra  tamsiai  žali  –  tai 
reiškia, kad didžiausią respondentų dalį atrenka 
ekonomika,  socialinis  teisingumas  ir  darbo 
vietos.  Kita  vertus,  daugelis  prie  ES  išorės 
sienų  esančių  regionų  yra  purpuriniai,  o  tai 
reiškia,  kad  ES  saugumas  ir  gynyba  yra 
svarbiausias klausimas.
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Ekonomika, socialinis teisingumas ir darbo vietos

Klimato kaita ir aplinka

Švietimas, kultūra, jaunimas ir sportas

Demokratija, vertybės ir teisės, teisinė valstybė

Sveikata

ES saugumas ir gynyba

Migracija

Kova su nusikalstamumu

Skaitmeninė ekonomikos ir visuomenės transformacija

ES įtaka pasaulyje

Kita (spontaninė)

Nėra (spontaninis)

DK/NA

8 KLAUSIMAS. Kuris iš toliau nurodytų aspektų, jūsų nuomone, yra svarbiausias Europos 
ateičiai? (Ne daugiau kaip du atsakymai) (ES 27 proc.) 

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)
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68 iš  194 ES regionų  didžiausia  respondentų 
dalis pasirinko ekonomiką, socialinį teisingumą 
ir darbo vietas kaip vieną iš dviejų svarbiausių 
Europos ateities  aspektų.  Tai  taikoma visiems 
Graikijos,  Kroatijos,  Portugalijos,  Slovėnijos  ir 
Kipro  bei  Maltos  regionams.  Viename 
Portugalijos  regione  šį  aspektą  pasirinko  net 
pusė respondentų (49 proc. Įrea Metropolitana 
de Lisboa). Ekonomika, socialinis teisingumas ir 
darbo  vietos  taip  pat  yra  svarbiausi  visuose 
Italijos  regionuose,  išskyrus  du  regionus  (nuo 
35  proc.  Emilijoje-Romanijoje  ir  Venete  iki  46 
proc.  Umbrijoje)  ir  16  iš  19  Ispanijos  regionų 
(nuo 31 proc.  Comunidad Foral de Navarra ir 
Illes Balears iki 44 proc. Estremadūroje). 

Klimato  kaita  ir  aplinka  yra  svarbiausias 
aspektas  trijuose  iš  penkių  Danijos  regionų 
(40 % Syddanmarke, 43 % Midtjyllande ir 44 % 
Hovedstadene).  Tai  pasakytina ir  apie Švediją 
(keturiuose  iš  aštuonių  regionų  –  nuo  31 % 
Småland med öarna iki 39 % Mellersta Norrland 
ir Sydsverige) ir Belgiją (31 % Vlaams Gewest ir 
33 % Region Wallonne). 

11  iš  18  Prancūzijos  regionų  didžiausia 
respondentų dalis teigia, kad švietimas, kultūra, 
jaunimas  ir  sportas  yra  vienas  iš  dviejų 
svarbiausių  Europos  ateities  aspektų  (nuo  26 
proc.  Bourgogne-Franche-Comté  iki  36  proc. 
Provanso-Alpių-Žydrojo  Kranto  ir  Reunjono 
regione).  Šis  aspektas  taip  pat  yra  vienas  iš 
dešimties iš 16 Vokietijos regionų (nuo 27 proc. 
Brandenburge  iki  39  proc.  Saksonijos-Anhalto 
regione). Švietimas, kultūra, jaunimas ir sportas 
taip  pat  pirmauja  keturiuose  iš  aštuonių 
Vengrijos regionų, trijuose iš penkių Bulgarijos 
regionų, trijuose Ispanijos regionuose, viename 
Slovakijos regione ir Latvijoje. 

Didžiausia  respondentų,  mininčių  demokratiją, 
vertybes  ir  teises,  teisinę  valstybę,  dalis 
nustatyta keturiuose Vokietijos regionuose (32 
proc.  Žemutinės  Saksonijos  ir  Šlėzvigo-
Holšteino regionuose, 35 proc. Tiuringijoje ir 41 
proc. Brėmene) ir trijuose Švedijos regionuose 
(35  proc.  Stokholme,  38  proc.  Östra 
Mellansverige ir 39 proc. Norra Mellansverige), 
kuriuose šis aspektas yra aukščiausias. 

Pusėje Vengrijos regionų sveikata yra labiausiai 
pasirinktas  Europos  ateities  aspektas,  nes 
pasirenkant šį aspektą svyruoja nuo 31 % Dél-

Alföld  ir  40 %  Nyugat-Dunįntúll.  Panašus 
vaizdas  pastebimas  Rumunijoje  (šeši  iš 
aštuonių  regionų  –  nuo  39  proc.  Centru  ir 
Šiaurės  Vakarų  regione  iki  47  proc.  Šiaurės 
Rytų  regione)  ir  Slovakijoje  (du  iš  keturių 
regionų, 32 proc. Zįpadné Slovensko ir 35 proc. 
Stredné Slovensko). 

Lenkijos  regionuose  40–49  proc.  respondentų 
teigia, kad ES saugumas ir gynyba yra vienas iš 
dviejų  svarbiausių  Europos  ateities  klausimų, 
todėl  tai  yra  svarbiausias  klausimas  visuose 
Lenkijos  regionuose.  ES saugumas  ir  gynyba 
taip  pat  užima  aukščiausią  vietą  abiejuose 
Lietuvos regionuose (44 proc. Vidurio ir vakaru 
Lietuvos regione ir 46 proc. Sostines regione), 
visuose  Suomijos  regionuose  (39  proc. 
Alandijoje  ir  46  proc.  Pohjois-  ja  Itä-Suomi), 
septyniuose  iš  aštuonių  Čekijos  regionų  (31 
proc.  Strední  Morava  ir  41  proc.  Prahoje)  ir 
Estijoje (42 proc.) ir Liuksemburge (25 proc.). 

Visuose  Nyderlandų  regionuose,  išskyrus 
vieną,  didžiausia  respondentų  dalis  pasirinko 
migraciją  kaip  vieną  iš  dviejų  svarbiausių 
Europos  ateities  aspektų;  šį  matmenį 
pasirinkusi  dalis  svyruoja  nuo  33 % 
Gelderlande  ir  Utrechte  iki  39 %  Zelande. 
Panašus  vaizdas  pastebimas  Austrijoje,  kur 
migracija,  išskyrus  vieną  regioną,  yra 
svarbiausias  Europos  ateities  aspektas 
(Vorarlberge 30 proc. ir 37 proc. Zalcburge).
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8 KLAUSIMAS. Kuris iš toliau nurodytų aspektų, jūsų nuomone, yra svarbiausias Europos 
ateičiai? (Ne daugiau kaip du atsakymai) 

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024
Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Parodytas labiausiai atrinktas atsakymas

Ekonomika, socialinis teisingumas ir darbo vietos

Klimato kaita ir aplinka

Švietimas, kultūra, jaunimas ir sportas

Demokratija, vertybės ir teisės, teisinė valstybė

Sveikata

ES saugumas ir gynyba

Migracija

Kova su nusikalstamumu

Skaitmeninė ekonomikos ir visuomenės transformacija

ES įtaka pasaulyje
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6. Optimizmas dėl ateities

6.1  Dalykai,  einantys  teisinga 
linkme

ES lygmeniu 52 proc. respondentų atsakė, kad 
apskritai  jų  regione  reikalai  klostosi  teisinga 
linkme,  o  36  proc.  teigia  priešingai  –  kad 
reikalai eina ne ta kryptimi. Mažiau nei vienas iš 
dešimties (7 %) spontaniškai atsako, kad jis nei 
viena, nei kita kryptimi.

Palyginti  su 2021 m., respondentų, atsakiusių, 
kad padėtis jų regione iš esmės eina teisinga 
linkme,  dalis  sumažėjo  penkiais  procentiniais 
punktais.

Europos  žemėlapyje  kiekvienam  regionui 
parodyta  respondentų,  manančių,  kad  jų 
regione reikalai klostosi teisinga linkme, dalis.

110 iš 194 ES regionų bent pusė respondentų 
atsakė,  kad jų  regione vyksta teisinga linkme. 
34  iš  šių  regionų  bent  65  proc.  respondentų 
pritaria  šiai  nuomonei.  Tai  pasakytina, 
pavyzdžiui,  apie  abu  Slovėnijos  ir  Lietuvos 
regionus, išskyrus vieną Lenkijos regioną, šešis 
iš  aštuonių  Čekijos  regionų  ir  Liuksemburgą 
(kurio rezultatai pateikiami tik šalies lygmeniu). 
Didžiausia  dalis,  teigianti,  kad  viskas  vyksta 
teisinga linkme, yra Lenkijoje (82 proc.).

14  iš  194  ES  regionų  mažiau  nei  35  proc. 
atsakė, kad apskritai jų regione vyksta teisinga 
linkme. Tai pasakytina apie keturis Prancūzijos 
užjūrio  departamentus  –  Majotą  (11  proc.), 
Martiniką  (26  proc.),  Gvadelupą  (31  proc.)  ir 
Gvianą  (32  proc.),  taip  pat  apie  Bazilikatą, 
Umbriją, Apuliją, Kalabriją ir Molizę Italijoje (27–
34  proc.  atsakymų  teisinga  kryptimi).  Kiti 
regionai,  kuriuose  mažiau  nei  35  proc. 
respondentų pritaria šiai nuomonei, yra Észak-
Magyarorszįg  Vengrijoje  (31 %),  Kanarijos 
Ispanijoje  (32 %),  Kärnten  Austrijoje  (33 %), 
Thüringen Vokietijoje  (32 %).  Optimistinė  dalis 
taip pat nedidelė Kipre (27 proc.).

Taip pat yra tam tikrų skirtumų tarp tos pačios 
valstybės narės regionų. Pavyzdžiui, Vokietijoje 
75  proc.  Šlėzvigo-Holšteino  respondentų 
atsakė, kad jų regione vyksta teisinga kryptimi, 
o 32 proc. Tiuringijos respondentų pritaria šiam 
požiūriui.

Europos  žemėlapyje  51 apžvelgiama  2021–
2024  m.  pasitikėjimo  nacionalinėmis 
vyriausybėmis lygio tendencija visoje ES. 

66  regionuose,  palyginti  su  2021  m., 
respondentų, teigiančių, kad jų regione einama 
teisinga  kryptimi,  dalis  sumažėjo  dešimt  ar 
daugiau  procentinių  punktų.  Šis  dydis 
sumažėjo,  pavyzdžiui,  visuose  Suomijos 
regionuose, 13 iš 16 Vokietijos regionų, 11 iš 18 
Prancūzijos  regionų  ir  8  iš  12  Nyderlandų 
regionų.

22  regionuose,  teigiančių,  kad  jų  regione 
einama teisinga kryptimi, dalis padidėjo dešimt 
ar  daugiau  procentinių  punktų.  Didžiausi 
teigiami pokyčiai pastebimi Lenkijoje (pvz., + 30 
procentinių punktų Warszawski steleczny, + 21 
pp  Warminsko-Mazurskie  ir  + 27  pp 
Malopolskie).
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52 % teisinga 
kryptimi
36 % neteisinga 
kryptis7 % nei vienas, nei 
kitas (spontas)

5 % 
DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

DX3. Ar šiuo metu pasakytumėte, 
kad apskritai viskas vyksta teisinga 
kryptimi arba neteisinga kryptimi 
(MŪSŲ REGIONAS)? (ES 27 
PROC.) 
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Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

atsako „Dešinė kryptis“ %

&35 %

35–49 %

Nuo 50 % iki 64 %

≥65 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Didžiausias ES regionų skaičius: 90 %

ES regionųmediana: 68 %
Mažiausi ES regionai: 39 %

ATSAKYMAS „TINKAMA KRYPTIMI“

DX3. Ar šiuo metu pasakytumėte, kad apskritai viskas vyksta teisinga kryptimi arba 
neteisinga kryptimi (MŪSŲ REGIONAS)?
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DX3. Ar šiuo metu pasakytumėte, kad apskritai viskas vyksta teisinga kryptimi arba 
neteisinga kryptimi (MŪSŲ REGIONAS)?

2024–2021 m. raida („Dešinė kryptis“, procentiniais punktais)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 0 912 024 m. ir n=62 6 362 021 m.)

≤-15 pp

–14–10 pp

–9 pp – -5 pp

Jokių pokyčių (nuo -4 pp iki + 4 pp)

+ 5 pp iki + 9 pp

+ 10 pp iki + 14 pp

≥+ 15 pp
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6.2  Optimizmas  apie  ES  regionų 
ateitį

ES  lygmeniu  maždaug  du  trečdaliai 
respondentų  (66  proc.)  optimistiškai  vertina 
savo regiono ateitį: 13 proc. respondentų teigia 
esantys „labai optimistiški“, o 53 proc. – „gana 
optimistiški“.  Daug  mažiau  respondentų  teigia 
esantys pesimistiškai nusiteikę dėl savo regiono 
ateities (8 proc. „labai pesimistinių“ ir 24 proc. 
„ne pesimistinių“ atsakymų).

Palyginti  su  2021  m.,  respondentų,  kurie 
optimistiškai  vertina  savo  regiono  ateitį,  dalis 
sumažėjo penkiais procentiniais punktais.

Kitame  puslapyje  pateiktame  žemėlapyje 
parodyta kiekvieno regiono respondentų, kurie 
yra  „labai“  arba  „gana  optimistiški“  apie  savo 
regiono ateitį, dalis.

34 ES regionuose bent  80 proc.  respondentų 
optimistiškai  vertina  savo  regiono  ateitį.  Tai 
pasakytina,  pavyzdžiui,  apie  keturis  iš  penkių 
Danijos  regionų,  tris  iš  penkių  Suomijos 
regionų,  abu  Lietuvos  regionus,  11  iš  17 
Lenkijos  regionų,  keturis  iš  aštuonių  Čekijos 
regionų, keturis iš aštuonių Švedijos regionų ir 
Liuksemburgo regionus. Didžiausias optimizmo 
lygis nustatytas Danijoje Syddanmark (90 proc. 
„optimistinių“  atsakymų).  Apskritai,  kaip  buvo 
pastebėta 2021 m., regionai, kuriuose bent 80 
proc.  respondentų  teigia  esantys  optimistiškai 
nusiteikę dėl savo regiono ateities, daugiausia 
yra Vidurio ir Šiaurės Europoje. 

12  iš  194  ES  regionų  mažiau  nei  pusė 
respondentų optimistiškai vertina savo regiono 
ateitį.  Kai  kurie  iš  šių  regionų  jau  nurodyti 
ankstesniame  skirsnyje  („tinkama  linkme 
einantys  dalykai“),  pavyzdžiui,  Prancūzijos 
užjūrio  departamentai  Martinikoje  (39  proc.), 
Majote (40 proc.), Gvadelupoje (44 proc.), Kipre 
(44  proc.)  ir  Kalabrijoje  (46  proc.).  Šį  sąrašą 
papildo keturi iš aštuonių Vengrijos regionų (36 
proc.  Észak-Magyarorszįg  ir  48  proc. 
Budapešte  ir  Dél-Dunįntú),  Kastilijos  ir  Leono 
regionai  Ispanijoje  (46  proc.),  Attiki  Graikijoje 
(47 proc.) ir Tiuringijoje (Vokietija) (46 proc.).

Europos  žemėlapyje  54 apžvelgiama  2021–
2024 m. optimizmo tendencija dėl ES regionų 
ateities.

35 regionuose respondentų, teigiančių, kad jie 
optimistiškai  vertina  savo  regiono  ateitį,  dalis 
sumažėjo dešimt ar daugiau procentinių punktų, 
palyginti  su  tik  devyniais  regionais,  kuriuose 
optimizmo  lygis  padidėjo  bent  dešimt 
procentinių punktų. 

Didžiausias  optimizmo  sumažėjimas 
pastebimas  Vokietijoje,  kur  optimistiškai 
nusiteikusių  dėl  savo  regiono  ateities 
respondentų dalis 13-oje iš 16 regionų padidėjo 
dešimt ar daugiau procentinių punktų. (pvz., -23 
pp Tiuringene ir -18 pp Saksonijoje-Anhalte).

Kita  vertus,  Lenkijai  vėl  būdingas  didžiausias 
optimizmo  padidėjimas.  Respondentų,  kurie 
optimistiškai  vertina  savo  regiono  ateitį,  dalis 
padidėjo  visuose  Lenkijos  regionuose,  o 
šešiuose  regionuose,  palyginti  su  2021  m., 
padidėjo bent dešimt procentinių punktų (pvz., 
+ 16 proc. punktų Lubelskie ir + 13 proc. punktų 
Svietokrzyskie).
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13 % Labai 
optimistiškai 53 %,o optimistai 
24 %,o ne pesimistiški 

8 % Labai 
pesimistinis 2 % DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 
n=62 091)

9 KLAUSIMAS. Prašau pasakyti, ar esate 
labai optimistiškas, optimistiškas, gana 
pesimistiškas ar labai pesimistiškas dėl 
(MŪSŲ REGIONO) ateities? (ES 27 
PROC.)
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Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

& 50 %

Nuo 50 % iki 64 %

Nuo 65 % iki 79 %

≥80 %

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Didžiausias ES regionų skaičius: 90 %

ES regionųmediana: 68 %
Mažiausi ES regionai: 36 %

BENDRAS ATSAKYMAS „OPTIMISTINIS“

9 KLAUSIMAS. Prašau pasakyti, ar esate labai optimistiškas, optimistiškas, gana 
pesimistiškas ar labai pesimistiškas dėl (MŪSŲ REGIONO) ateities? 

% Viso „Optimistinis“ atsakas
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9 KLAUSIMAS. Prašau pasakyti, ar esate labai optimistiškas, optimistiškas, gana 
pesimistiškas ar labai pesimistiškas dėl (MŪSŲ REGIONO) ateities? 

2024–2021 m. raida (iš viso „Optimistinis“, procentiniais punktais)

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 0 912 024 m. ir n=62 6 362 021 m.)
≤-15 pp

–14–10 pp

–9 pp – -5 pp

Jokių pokyčių (nuo -4 pp iki + 4 pp)

+ 5 pp iki + 9 pp

≥10 pp
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6.3 Optimizmas dėl ES ateities

Respondentai  visoje  ES  yra  linkę  mažiau 
optimistiškai  vertinti  ES  ateitį  nei  apie  savo 
regiono  ateitį:  maždaug  septyni  iš  dešimties 
respondentų optimistiškai vertina savo regiono 
ateitį,  o  55  proc.  respondentų  optimistiškai 
vertina ES ateitį  (9 proc.  teigia esantys „labai 
optimistiški“,  45  proc.  –  optimistiški).  Daugiau 
kaip  keturi  iš  dešimties  respondentų  teigia 
esantys pesimistiškai nusiteikę dėl ES ateities 
(12  proc.  labai  pesimistiškų  atsakymų  ir  30 
proc. „gana pesimistinių“ atsakymų).

Kitame  puslapyje  pateiktame  žemėlapyje 
parodyta,  kiek  respondentų  yra  „labai“  arba 
„gana optimistiškai“ apie ES ateitį. 

76 iš 194 ES regionų bent 65 proc. respondentų 
optimistiškai  vertina  ES  ateitį.  Šis  skaičius 
apima  visus  Kroatijos  regionus  (nuo  65 % 
Panonska  Hrvatska  ir  Sjeverna  Hrvatska  iki 
67 % Jadranska Hrvatska), Danijoje (nuo 70 % 
Nordjyllande iki 79 % Hovedstadene – bendras 
didžiausias optimistinis lygis) ir Lietuvoje (70 % 
Vidurio  ir  vakaru  Lietuvos  regione  ir  75 % 
Sostines regione). Optimalių respondentų dalis 
taip  pat  yra  bent  65  proc.,  pavyzdžiui, 
keturiuose  iš  penkių  Suomijos  regionų, 
penkiuose  iš  aštuonių  Švedijos  regionų  ir 
Estijoje,  Latvijoje,  Liuksemburge  ir  Maltoje 
(rezultatai pateikiami tik šalių lygmeniu). 

63  iš  194  ES  regionų  mažiau  nei  pusė 
respondentų optimistiškai vertina ES ateitį.  Tai 
pasakytina,  pavyzdžiui,  apie  visus  Austrijos 
regionus  (32  proc.  Burgenlande  ir  44  proc. 
Vienoje), visi regionai, išskyrus vieną Vengrijos 
regioną (39 proc. Észak-Magyarorszįg, 49 proc. 
Pešto  regione),  visi  regionai,  išskyrus  vieną 
Prancūzijos regioną (nuo 27 proc. Korsėje iki 49 
proc. La Reunione),  ir  trys iš keturių Graikijos 
regionų (48 proc. tiek Attiki, tiek Voreia Ellada ir 
47 proc. Kentriki Ellada). 

Austrija  išsiskiria  dviem  regionais,  kuriuose 
optimizmo  dėl  ES  ateities  lygis  nesiekia  35 
proc.  (32  proc.  Burgenlande  ir  34  proc. 
Zalcburge);  toks  pat  žemas  optimizmo  lygis 
pastebimas ir dviejuose Prancūzijos regionuose 
(27 proc. Korse ir 33 proc. Bourgogne-Franche-
Comté).

Atskirų šalių  lygmeniu  didžiausi  skirtumai  tarp 
regionų  pastebimi  Vokietijoje  ir  Ispanijoje. 
Ispanijoje  optimizmo  dėl  ES  ateities  lygis 
svyruoja nuo 49 proc. País Vasco regione iki 68 
proc.  Andalūzijoje.  Vokietijoje  šis  skaičius 
svyruoja nuo 43 % Tiuringene ir 69 % Berlyne.

55

9 % Labai 
optimistiškai 45 %,o optimistai 

30 %, o ne pesimistiški 

12 % Labai 
pesimistinis 4 % DK/NA

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

Q10. Prašau pasakyti, ar esate labai 
optimistiškas, optimistiškas, gana 
pesimistiškas ar labai pesimistiškas ES 
ateities atžvilgiu? (ES 27 PROC.)
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Q10. Prašau pasakyti, ar esate labai optimistiškas, optimistiškas, gana pesimistiškas ar labai 
pesimistiškasES ateities atžvilgiu?

Bazė: visi respondentai (ES 27 n=62 091)

% Viso „Optimistinis“ atsakas

Kartografavimas: Eurostatas – IMAGE, 02/2024

Didžiausias ES regionų skaičius: 79 %

ES regionųmediana: 56 %
Mažiausi ES regionai: 27 %

BENDRAS ATSAKYMAS „OPTIMISTINIS“& 35 %

35–49 %

Nuo 50 % iki 64 %

≥65 %
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Techninės specifikacijos

Nuo  2024  m.  sausio  11  d.  iki  vasario  15  d. 
Europos  Komisijos  Komunikacijos  generalinio 
direktorato  prašymu  „Ipsos  European  Public 
Affairs“ atliko greitąją „Eurobarometro“ apklausą 
Nr.  539  „Viešoji  nuomonė  ES  regionuose“. 
Greitoji  „Eurobarometro“  apklausa  Nr.  539 
apima  15  metų  ir  vyresnių  ES  piliečių, 
gyvenančių  viename  iš  194  atskirų  27  ES 
valstybių narių regionų, gyventojus.

Visi  pokalbiai  vyko  per  kompiuterinius 
telefoninius pokalbius (CATI). Kiekvienoje šalyje 
respondentai  buvo  skambinami  tiek  fiksuotojo 
ryšio,  tiek  mobiliaisiais  telefonais.  Telefono 
numeriai,  į  kuriuos  buvo paimti  mėginiai  ir  su 
kuriais  buvo  susisiekta,  buvo  sugeneruoti 
naudojant  atsitiktinio skaitmens rinkimo (RDD) 
metodus.  Visose  šalyse  taikomas  pagrindinis 
imties  modelis  yra  atsitiktinis  (tikimybinis) 
modelis.  Namų  ūkiuose,  su  kuriais  susisiekta 
fiksuotojo  ryšio  telefonu,  respondentas 
atsitiktine  tvarka  buvo  atrinktas  iš  visų  namų 
ūkio  narių  (15  metų  ir  vyresnių)  laikantis 
naujausios gimtadienio taisyklės.

Imties dydis pagal regioną ir (arba) šalį svyruoja 
nuo 300 iki 500 (išskyrus tris regionus, kuriuose 

vyksta 150 interviu). Bendras apklausų skaičius 
27  ES  valstybėse  narėse  yra  62091.  Toliau 
pateikiamas tikslus kiekvieno iš 194 regionų ir 
(arba) šalių atliktų pokalbių ir darbo vietoje datų 
skaičius.

Paklaida

Tyrimo rezultatams taikomi leidžiamieji mėginių 
ėmimo  nuokrypiai.  „Klaidų  marža“  kiekybiškai 
išreiškia  netikrumą  dėl  tyrimo  rezultato  (arba 
pasitikėjimo  juo).  Paprastai  kuo  daugiau 
apklausų (imties dydis), tuo mažesnė paklaida. 
500  imties  paklaida  bus  ne  didesnė  kaip  4,4 
procentinio punkto. 
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Statistinės ribos dėl leidžiamųjų atrankos nuokrypių 

(95 % patikimumo lygis) 

įvairūs imties dydžiai yra eilutėse įvairūs stebimi rezultatai yra stulpeliuose 

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 ± ± 6,0 ± 8,3 ± 12,0 ± 13,9 ± 12,0 ± 8,3 ± 6,0

N = 100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4.3

N = 200 ± 3,0 ± 4,2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4,2 ± 3,0

N = 500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3,8 ± 4.4 ± 3,8 ± 2,6 ± 1,9

N = 1000 ± 1,4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3,1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1,4

N = 1500 ± 1,1 ± 1,5 ± 2,2 ± 2,5 ± 2,2 ± 1,5 ± 1,1

N = 2000 
m.

± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2,2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0
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Riešutų lygis Imties dydis Darbo vietoje datos

BŪTI Belgija

BE1
Région_de_Bruxelles_Capitale/
Briuselis_Hoofdstedelijk_Gewest

1 400 15.01.24–06.02.24

BE2 Vlaams_Gewest/Région_Flamande 1 407 15.01.24–06.02.24

BE3 Région_Wallonne/Waals_Gewest 1 403 15.01.24–06.02.24

BG Bulgarija

BG31 Severozapaden 2 351 15.01.24–05.02.24

BG32 Severen_tsentralen 2 322 15.01.24–05.02.24

BG33 Severoiztochen 2 315 15.01.24–05.02.24

BG34 Yugoiztochen 2 340 15.01.24–05.02.24

BG41 Yugozapaden 2 314 15.01.24–05.02.24

BG42 Yuzhen_tsentralen 2 369 15.01.24–05.02.24

CZ Čekija

CZ01 Praha 2 309 15.01.24–09.02.24

CZ02 Strední_Cechy 2 308 15.01.24–09.02.24

CZ03 Jihozįpad 2 301 15.01.24–08.02.24

CZ04 Severozįpad 2 300 15.01.24–09.02.24

CZ05 Severovýchod 2 303 15.01.24–08.02.24

CZ06 Jihovýchod 2 302 15.01.24–09.02.24

CZ07 Strední_Morava 2 301 15.01.24–09.02.24

CZ08 Moravskoslezsko 2 304 15.01.24–08.02.24

DK Danija

DK01 Hovedstaden 2 308 15.01.24–31.01.24

DK02 Sjęlland 2 301 15.01.24–31.01.24

DK03 Syddanmark 2 302 15.01.24–31.01.24

DK04 Midtjylland 2 303 15.01.24–31.01.24

DK05 Nordjylland 2 306 15.01.24–31.01.24

DE Vokietija

DE1 Badenas-Viurtembergas 1 400 11.01.24–13.02.24

DE2 Bayern 1 415 11.01.24–09.02.24

DE3 Berlynas 1 301 11.01.24–09.02.24

DE4 Brandenburgas 1 302 11.01.24–06.02.24

DE5 Brėmenas 1 301 11.01.24–10.02.24

DE6 Hamburg 1 309 11.01.24–10.02.24

DE7 Heseno 1 401 11.01.24–06.02.24

DE8 Meklenburgas-Pomeranija 1 302 11.01.24–13.02.24

DE9 Žemutinės Saksonijos 1 413 11.01.24–10.02.24

DEA Šiaurės Reinas-Vestfalija 1 405 11.01.24–09.02.24

DEB Reino kraštas-Pfalcas 1 402 11.01.24–10.02.24

GRUODŽIO 
MĖN.

Saro 1 303 11.01.24–09.02.24

DED Sachsen 1 403 11.01.24–09.02.24

DEE Saksonijos-Anhalto 1 316 11.01.24–09.02.24

DEF Šlėzvigas-Holšteinas 1 301 11.01.24–10.02.24

DEG Thüringen 1 300 11.01.24–10.02.24

EE Estland

EE00 Eesti 2 509 15.01.24–24.01.24

IE Airija

IE04 Šiaurės_ir_vakarų 2 300 15.01.24–03.02.24

IE05 Pietinė 2 300 15.01.24–03.02.24

IE06 Rytų_ir_Midlandai 2 303 15.01.24–03.02.24
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Riešutų lygis Imties dydis Darbo vietoje datos

EL Graikija

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24–02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24–02.02.24

EL3 Attiki 1 405 15.01.24–02.02.24

EL4 Nisia_Aigaiou,Kriti 1 406 15.01.24–02.02.24

ES Ispanija

ES11 Galisija 2 300 11.01.24–12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24–09.02.24

ES13 Kantabrija 2 303 11.01.24–09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24–08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24–08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24–09.02.24

ES24 Aragonas 2 302 11.01.24–08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madridas 2 307 11.01.24–09.02.24

ES41 Kastilija_y_Leonas 2 305 11.01.24–08.02.24

ES42 Kastilija-La_Manča 2 303 11.01.24–09.02.24

ES43 Extremadura 2 301 11.01.24–09.02.24

ES51 Katalonija 2 306 11.01.24–09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24–09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24–09.02.24

ES61 Andalūzija 2 305 11.01.24–09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24–08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Seuta 2 150 12.01.24–08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24–07.02.24

ES70 Kanarijos 2 305 11.01.24–08.02.24

FR Prancūzija

FR1 Île_de_Prancūzija 1 400 11.01.24–09.02.24

FRB Centras-Val_de_Loire 1 302 11.01.24–14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24–09.02.24

FRD Normandie 1 403 11.01.24–09.02.24

FRE Aukštutinė Prancūzija 1 401 11.01.24–09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24–12.02.24

FRG Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24–07.02.24

FRH Bretagne 1 308 11.01.24–07.02.24

FRI Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24–10.02.24

FRJ Oksitanie 1 401 11.01.24–09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24–12.02.24

FRL Provence-Alpes-Côte_d’Azur 1 405 11.01.24–12.02.24

FRM Corse 1 300 12.01.24–10.02.24

1 KRY Gvadelupa 1 301 12.01.24–09.02.24

2 KRY Martinika 1 302 11.01.24–15.02.24

FRY3 Guyane 1 301 12.01.24–15.02.24

FRY4 La_Réunion 1 301 12.01.24–08.02.24

FRY5 Majotas 1 304 12.01.24–14.02.24

HR Kroatija

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24–09.02.24

HR05 Grad_Zagreb 2 308 15.01.24–24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24–25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24–09.02.24
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Riešutų lygis Imties dydis Darbo vietoje datos

IT Italija

ITC1 Pjemonto 2 302 15.01.24–13.02.24

ITC2 Valle_d’Aosta/Vallée_d’Aoste 2 301 15.01.24–13.02.24

ITC3 Ligūrijos 2 300 15.01.24–14.02.24

ITC4 Lombardija 2 308 15.01.24–13.02.24

ITF1 Abruzzo 2 302 15.01.24–14.02.24

ITF2 Molizės 2 304 15.01.24–14.02.24

ITF3 Kampanija 2 302 15.01.24–13.02.24

ITF4 Apulija 2 304 15.01.24–13.02.24

ITF5 Bazilikata 2 301 15.01.24–15.02.24

ITF6 Kalabrijos 2 312 15.01.24–14.02.24

ITG1 Sicilia 2 303 15.01.24–12.02.24

ITG2 Sardegna 2 302 15.01.24–15.02.24

ITH1
Provincia_Autonoma_di_Bolzano
/Bozen

2 301 15.01.24–13.02.24

ITH2 Provincia_Autonoma_di_Trento 2 304 15.01.24–13.02.24

ITH3 Veneto 2 301 15.01.24–13.02.24

ITH4 Friuli-Venezia_Giulia 2 300 15.01.24–13.02.24

ITH5 Emilija-Romanija 2 303 15.01.24–12.02.24

ITI1 Toskanos 2 302 15.01.24–13.02.24

ITI2 Umbrijos 2 301 15.01.24–13.02.24

ITI3 Markė 2 300 15.01.24–14.02.24

ITI4 Lacijaus 2 303 15.01.24–12.02.24

CY Kipras

CY00 Kypros 2 501 15.01.24–22.01.24

LV Latvija

LV00 Latvija 2 500 15.01.24–23.01.24

LT Lietuva

LT01 Sostines_regionas 2 305 15.01.24–24.01.24

LT02
Vidurio_ir_vakaru_Lietuvos_regio
nas

2 311 15.01.24–24.01.24

LIU Liuksemburgas

LU00 Liuksemburgas 2 503 15.01.24–27.01.24

HU Vengrija

HU11 Budapeštas 2 317 15.01.24–05.02.24

HU12 Kenkėjų 2 311 15.01.24–05.02.24

HU21 Közép-Dunįntúl 2 307 15.01.24–31.01.24

HU22 Nyugat-Dunįntúl 2 301 15.01.24–05.02.24

HU23 Dél-Dunįntúl 2 306 15.01.24–31.01.24

HU31 Észak-Magyarorszįg 2 308 15.01.24–31.01.24

HU32 Észak-Alföld 2 305 15.01.24–31.01.24

HU33 Dél-Alföld 2 307 15.01.24–01.02.24

MT Мalta

MT00 Мalta 2 507 15.01.24–27.01.24
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Riešutų lygis Imties dydis Darbo vietoje datos

NL Nyderlandai

NL11 Groningen 2 305 15.01.24–13.02.24

NL12 Fryzija (NL) 2 304 15.01.24–13.02.24

NL13 Drenthe 2 305 15.01.24–13.02.24

NL21 Overeiselis 2 306 15.01.24–14.02.24

NL22 Gelderlandas 2 301 15.01.24–14.02.24

NL23 Flevolando 2 302 15.01.24–13.02.24

NL31 Utrechte 2 313 15.01.24–14.02.24

NL32 Šiaurės Olandija 2 301 15.01.24–12.02.24

NL33 Zuid-Holland 2 305 15.01.24–13.02.24

NL34 Zeeland 2 303 15.01.24–12.02.24

NL41 Šiaurės Brabantas 2 302 15.01.24–13.02.24

NL42 Limburgas (NL) 2 307 15.01.24–13.02.24

AT Austrija

AT11 Burgenlandas 2 300 15.01.24–12.02.24

AT12 Niederösterreich 2 305 15.01.24–12.02.24

AT13 Wien 2 305 15.01.24–12.02.24

AT21 Kärnten 2 309 15.01.24–14.02.24

AT22 Steiermark 2 300 15.01.24–14.02.24

AT31 Oberösterreich 2 301 16.01.24–12.02.24

AT32 Zalcburgas 2 305 15.01.24–12.02.24

AT33 Tirol 2 307 15.01.24–13.02.24

AT34 Vorarlberg 2 303 15.01.24–14.02.24

PL Lenkija

PL71 Lódzkie 2 313 11.01.24–05.02.24

PL91 Warszawski steleczny 2 312 11.01.24–05.02.24

PL92 Mazowiecki regioninis 2 311 11.01.24–05.02.24

PL21 Malopolskie 2 305 11.01.24–05.02.24

PL22 Slaskie 2 308 11.01.24–05.02.24

PL81 Lubelskie 2 308 11.01.24–05.02.24

PL82 Pakarpatės 2 313 11.01.24–05.02.24

PL72 Swietokrzyskie 2 312 11.01.24–05.02.24

PL84 Podlaskie 2 312 11.01.24–05.02.24

PL41 Wielkopolskie 2 300 11.01.24–05.02.24

PL42 Zachodniopomorskie 2 312 11.01.24–05.02.24

PL43 Lubuskie 2 313 11.01.24–05.02.24

PL51 Dolnoslaskie 2 307 11.01.24–05.02.24

PL52 Opolskie 2 308 11.01.24–03.02.24

PL61 Kujawsko-Pomorskie 2 307 11.01.24–05.02.24

PL62 Warminsko-Mazurskie 2 304 11.01.24–05.02.24

PL63 Pomorskie 2 305 11.01.24–05.02.24
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PT Portugalija

PT11 Norte 2 301 15.01.24–05.02.24

PT15 Algarvės 2 303 15.01.24–05.02.24

PT16 Centro_(PT) 2 306 15.01.24–05.02.24

PT17
Įrea_Metropolitana_de_Lis
boa

2 306 15.01.24–05.02.24

PT18 Alentejo 2 302 15.01.24–05.02.24

PT20
Região_Autónoma_dos_Aç
ores_(PT)

2 301 15.01.24–05.02.24

PT30
Região_Autónoma_da_Ma
deira_(PT)

2 303 15.01.24–05.02.24

RO Rumunija

RO11 Nord-Vest 2 306 15.01.24–01.02.24

RO12 Centru 2 304 15.01.24–01.02.24

RO21 Nord-Est 2 307 15.01.24–01.02.24

RO22 Sud-Est 2 307 15.01.24–01.02.24

RO31 Sud-Muntenia 2 307 15.01.24–01.02.24

RO32 Bucuresti-Ilfov 2 308 15.01.24–01.02.24

RO41 Sud-Vest_Oltenia 2 312 15.01.24–01.02.24

RO42 Liemenė 2 304 15.01.24–01.02.24

SI Slovėnija

SI03 Vzhodna_Slovenija 2 301 15.01.24–23.01.24

SI04 Zahodna_Slovenija 2 305 15.01.24–22.01.24

SK Slovakija

SK01 Bratislavský_kraj 2 300 15.01.24–07.02.24

SK02 Zįpadné_Slovensko 2 310 15.01.24–07.02.24

SK03 Stredné_Slovensko 2 301 15.01.24–07.02.24

SK04 Východné_Slovensko 2 315 15.01.24–07.02.24

FI Suomija

FI19 Länsi-Suomi 2 305 15.01.24–25.01.24

FI1B Helsinkis-Usimaa 2 304 15.01.24–25.01.24

FI1C Etelä-Suomi 2 308 15.01.24–25.01.24

FI1D Pohjois-ja_Itä-Suomi 2 306 15.01.24–25.01.24

FI20 Åland 2 150 15.01.24–30.01.24

SE Švedija

SE11 Stokholmas 2 311 15.01.24–06.02.24

SE12 Östra_Mellansverige 2 306 15.01.24–06.02.24

SE21 Småland_med_öarna 2 312 15.01.24–06.02.24

SE22 Sydsverige 2 301 15.01.24–05.02.24

SE23 Västsverige 2 308 15.01.24–06.02.24

SE31 Norra_Mellansverige 2 303 15.01.24–05.02.24

SE32 Mellersta_Norrland 2 300 15.01.24–07.02.24

SE33 Övre_Norrland 2 303 15.01.24–06.02.24
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EL Graikija

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24–02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24–02.02.24

EL3 Attiki 1 405 15.01.24–02.02.24

EL4 Nisia_Aigaiou,Kriti 1 406 15.01.24–02.02.24

ES Ispanija

ES11 Galisija 2 300 11.01.24–12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24–09.02.24

ES13 Kantabrija 2 303 11.01.24–09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24–08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24–08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24–09.02.24

ES24 Aragonas 2 302 11.01.24–08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madridas 2 307 11.01.24–09.02.24

ES41 Kastilija_y_Leonas 2 305 11.01.24–08.02.24

ES42 Kastilija-La_Manča 2 303 11.01.24–09.02.24

ES43 Extremadura 2 301 11.01.24–09.02.24

ES51 Katalonija 2 306 11.01.24–09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24–09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24–09.02.24

ES61 Andalūzija 2 305 11.01.24–09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24–08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Seuta 2 150 12.01.24–08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24–07.02.24

ES70 Kanarijos 2 305 11.01.24–08.02.24

FR Prancūzija

FR1 Île_de_Prancūzija 1 400 11.01.24–09.02.24

FRB Centras-Val_de_Loire 1 302 11.01.24–14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24–09.02.24

FRD Normandie 1 403 11.01.24–09.02.24

FRE Aukštutinė Prancūzija 1 401 11.01.24–09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24–12.02.24

FRG Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24–07.02.24

FRH Bretagne 1 308 11.01.24–07.02.24

FRI Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24–10.02.24

FRJ Oksitanie 1 401 11.01.24–09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24–12.02.24

FRL Provence-Alpes-Côte_d’Azur 1 405 11.01.24–12.02.24

FRM Corse 1 300 12.01.24–10.02.24

1 KRY Gvadelupa 1 301 12.01.24–09.02.24

2 KRY Martinika 1 302 11.01.24–15.02.24

FRY3 Guyane 1 301 12.01.24–15.02.24

FRY4 La_Réunion 1 301 12.01.24–08.02.24

FRY5 Majotas 1 304 12.01.24–14.02.24

HR Kroatija

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24–09.02.24

HR05 Grad_Zagreb 2 308 15.01.24–24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24–25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24–09.02.24
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Klausimynas

KLAUSKITE VISŲ

1 klausimas Kaip vertintumėte esamą situaciją kiekvienu iš toliau nurodytų atvejų?

(SKAITYTI – VIENAS ATSAKYMAS TIK VIENOJE EILUTĖJE)

Q1_1 Gyvenimo kokybė (MŪSŲ REGIONAS)

Q1_2 „Ekonomikos padėtis“ (MŪSŲ REGIONAS)

(ATSAKYMŲ SKALĖ)

Labai geras 1

Gana gerai 2

Gana blogai 3

Labai blogai 4

DK/NA (NESKAITOMA) 5

FL500 Q1

KLAUSKITE VISŲ

Jūsų nuomone, palyginti su šiandien, ar ateinantys dvylika mėnesių bus geresni, blogesni ar tokie 
patys, kai kalbama apie...?

(SKAITYTI – VIENAS ATSAKYMAS TIK VIENOJE EILUTĖJE)

Q2_1 Jūsų gyvenimas apskritai 1

Q2_2 „Ekonomikos padėtis“ (MŪSŲ REGIONAS) 2

(ATSAKYMŲ SKALĖ)

Geriau 1

Blogiau 2

Tas pats 3

DK/NA (NESKAITOMA) 4

FL500 Q2

KLAUSKITE VISŲ

Q3 Kokios, jūsų nuomone, šiuo metu yra dvi svarbiausios problemos (MŪSŲ REGIONAS)

(SKAITYTI – NE DAUGIAU KAIP 2 ATSAKYMAI) (1–9 BALAI)

Imigracija 1

Nusikalstamumas 2

Ekonominė padėtis ir nedarbas 3

Žmonės ir (arba) verslas, išvykstantys iš regiono 4

Švietimo sistema 5

Aplinka ir klimato kaita 6

Sveikata 7

Pragyvenimo išlaidos 8

Būstas 9

Transportas 10

Kita (SPONTANEOUS) 11

DK/NA (NESKAITOMA) 12

FL500 Q3
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KLAUSKITE VISŲ

Q4 Ar galėtumėte pasakyti man, jei esate linkę pasitikėti ar nepasitikėti...?

(PERSKAITYTA; VIENAS ATSAKYMAS TIK VIENOJE EILUTĖJE)

Q4_1 Europos Sąjunga 1

Q4_2 (NACALITY) Vyriausybė 2

Q4_3 Regioninės arba vietos valdžios institucijos 3

(ATSAKYMŲ SKALĖ)

Linkę pasitikėti 1

Linkę nepasitikėti 2

DK/NA (NESKAITOMA) 3

FL500 Q4 modifikuota tendencija

KLAUSKITE VISŲ

5 klausimas Iš toliau nurodytų politinių atstovų, kurie gali geriausiai paaiškinti, kaip Europos politika 
veikia jūsų kasdienį gyvenimą?

(PERSKAITYTA – TIK VIENAS ATSAKYMAS) (RANDOMISE 1–4)

Jūsų EP nariai (Europos Parlamento nariai) 1

Europos Komisijos nariai (Europos Komisijos nariai) 2

Jūsų (NACALITY) politiniai atstovai 3

Jūsų regiono ar vietos politiniai atstovai 4

Nė vienas iš jų (SPONTANEOUS) 5

Visi kartu (SPONTANEOUS) 6

DK/NA (NESKAITOMA) 7

FL500 Q5

KLAUSKITE VISŲ

Kiti Europos Parlamento rinkimai vyks 2024 m. birželio mėn. Kiek tikėtina, kad balsuosite šiuose 
rinkimuose?

(PERSKAITYTA; TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Labai tikėtina 1

Gana tikėtina 2

Gana mažai tikėtina 3

Labai mažai tikėtina 4

Netinkamas/per jaunas balsuoti (SPONTANEOUS) 5

DK/NA (NESKAITOMA) 6

Nauja
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KLAUSKITE VISŲ

7 klausimas Dėl kiekvienos iš toliau nurodytų iniciatyvų nurodykite, ar manote, kad jos padės spręsti 
ES kylančias problemas, ar ne.

(SKAITYTI – VIENAS ATSAKYMAS TIK VIENOJE EILUTĖJE)

Q7_1 ES planas, kuriuo siekiama kovoti su klimato kaita ir iki 2050 m. ES tapti konkurencinga, ekologiška, 
neutralaus poveikio klimatui ekonomika, t. y. Europos žaliuoju kursu

Q7_2 ES ekonomikos gaivinimo planas, kuriuo siekiama reaguoti į koronaviruso pandemijos ekonominius 
padarinius ir modernizuoti ES ekonomiką investuojant 800 mlrd. EUR į ES ekonomiką, t. y. priemonę 
„NextGenerationEU“

Q7_3 ES iniciatyva paspartinti perėjimą prie tvarios ir pigesnės energijos ir sumažinti priklausomybę nuo 
Rusijos, t. y. „REPowerEU“

(ATSAKYMŲ SKALĖ)

Labai veiksminga 1

Gana veiksminga 2

Nelabai veiksminga 3

Visiškai neefektyvu 4

DK/NA (NESKAITOMA) 5

FL500 Q7 modifikuota tendencija

KLAUSKITE VISŲ

Kuris iš toliau nurodytų aspektų, jūsų nuomone, yra svarbiausias Europos ateičiai?

(SKAITYTI – NE DAUGIAU KAIP 2 ATSAKYMAI) (1–9 BALAI)

ES įtaka pasaulyje 1

Ekonomika, socialinis teisingumas ir darbo vietos 2

Klimato kaita ir aplinka 3

Migracija 4

Skaitmeninė ekonomikos ir visuomenės transformacija 5

Sveikata 6

Demokratija, vertybės ir teisės, teisinė valstybė 7

ES saugumas ir gynyba 8

Kova su nusikalstamumu 9

Švietimas, kultūra, jaunimas ir sportas 10

Kita (SPONTANEOUS) 11

Nėra (SPONTANEOUS) 12

DK/NA (NESKAITOMA) 13

FL500 Q8 modifikuota tendencija

KLAUSKITE VISŲ

9 klausimas Prašome pasakyti, jei esate labai optimistiškas, gana optimistiškas, gana pesimistiškas ar 
labai pesimistiškas dėl (MŪSŲ REGIONO) ateities?

(PERSKAITYTA; TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Labai optimistiškai 1

Gana optimistiškai 2

Gana pesimistiška 3

Labai pesimistiška 4

DK/NA (NESKAITOMA) 5

FL500 Q9
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KLAUSKITE VISŲ

Q10 Prašome pasakyti, ar esate labai optimistiškas, gana optimistiškas, gana pesimistiškas 
ar labai pesimistiškas ES ateities atžvilgiu.

(PERSKAITYTA; TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Labai optimistiškai 1

Gana optimistiškai 2

Gana pesimistiška 3

Labai pesimistiška 4

DK/NA (NESKAITOMA) 5

Nauja

KLAUSKITE VISŲ

DX1 Apskritai, ar esate labai patenkintas, gana patenkintas, nėra labai patenkintas ar 
visiškai nepatenkintas gyvenimu, kurį vedate?

(TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Labai patenkintas 1

Gana patenkintas 2

Nelabai patenkintas 3

Visiškai nepatenkintas 4

DK/NA (NESKAITOMA) 998

FL500 DX1

KLAUSKITE VISŲ

DX2 Apskritai, ar Europos Sąjunga suteikia jums labai teigiamą, gana teigiamą, neutralų, 
gana neigiamą ar labai neigiamą įvaizdį?

(TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Labai teigiamas 1

Gana teigiamas 2

Neutralus 3

Gana neigiamas 4

Labai neigiamas 5

DK/NA (NESKAITOMA) 998

FL500 DX2

KLAUSKITE VISŲ

DX3 Ar šiuo metu pasakytumėte, kadapskritai viskas vyksta teisinga kryptimi ar neteisinga 
kryptimi (MŪSŲ REGIONAS)?

(TIK VIENAS ATSAKYMAS)

Teisinga kryptis 1

Neteisinga kryptis 2

Nei viena, nei kita (SPONTANEOUS) 3

DK/NA (NESKAITOMA) 998

FL500 DX3
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